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Dnesek.., 
ROCN1K L V PRAZE 18. CERVENCE 1946. ClSLO 17. 

Hledání pravdy o Slovensku 
Naše veřejné míněni se čas od času vyznačuje sou· 

středěním zájmu na některou záležitost. Nyní to bylo Slo· 
vensko. Nic nám tu nepomůže obcházení, jako dosud ne
pomohlo nikomu. Také jest druhořadé, jaké citové stavy 
při této disputaci prožíváme. Neboť náš vztah ke Sloven
sku a Slovákům při všem respektu citů a nálad musí 
být založen přece jen pevněji a opravdověji než jak by 
to mohlo vyplynout ze snah objevujících se v článcích 
a letmých úvahách, k teré se v našem tisku po známých 
událostech vyrojily. Skutečně ta pojednáni připomínají 
rojící se včely, jež, jsouce pokropeny, se za pár hodin 
usadi a pak zapadnou do všednosti života. 

Tento přísoěvek k rozhovoru o Slovensku jest odliš
ný od těch, které jsme dosud četli v našem tisku. Opírám 
se v něm o dlouholetá pozorování a o denní čtení sloven
ských novin, stejně jako •o osobní styk s nepolitickým 
slovenským lidem. Protože v následujících tvrzeních a 
soudech není osobního interesu, můžeme snad očekávat, 
že článek bude přijat bez laciného podezírání a že jeho 
kritik postaví se na stejnou úroveň nezaujatosti. 

• Ten, kdo neměl vlastní přijímač nařízený -na Lon-
dýn anebo Moskvu a byl za války odkázán jen na více 
č i méně kusé zprávy o našem nově se tvořícím vztahu 
ke Slovákům, býval na rozpacích. Neboť kromě hesel po
nejvíc takřka neohraničitelného obsahu nebylo něco urči
tého. A tak nezbývalo, než i o této záležitosti sbírat 
zprávy v německém tisku. Odtud bylo možno získat in
formaci o některých skutečnostech v zahraničí, a to zvlášť 
tehdy, když je bylo možno vyložit nepříznívě pro my
šlenku čs. soužití. V tomto smyslu bylo dostatečně (a jak 
nyní víme, i v celku správně psáno) o zvláštním stano
visku, později pak i o separátních akcích Hodži a Osuské
ho, v závěrečných fázích války také o jednáních š robáro
vých. Souhrnně bylo zřejmo, že postaveni Slováků bude 
v nové republice jiné, samostatnější než dříve. Tento do
jem byl potvrzen košickou dohodou, později pak červno
vým jednáním v: Praze. Kromě toho se některé problémy 
řešily zvláštními úmluvami, na př. o nejvyšší kontrole, 
Národních bankách, soudech. Všechna tato jednání se 
děla v duchu zásady o plnoprávnosti slovenského part
ner:!, 

Avšak problémů spiš přibývá, roste počet dodateč
ných ujednání a že se při nich uplatnil snad i převážně 
~ájem a vliv po věcné stránce líp vedených českých zemi, 
Jest konečně samozřejné. Z těchto ujednání plynul aspoň 
stejně velký prospěch Slovensku. Jistě nám bude i Slo
váky loyálně přiznáno, že jen vyšší ukázněnost a uspo
řádanost českého života, dávajíc vnější tvářnost repu
blice, uchránila Slovensko před katastrofou toho druhu 
jak ji dnes vidíme na př. v Maďarsku. Kdo z nás měÍ 
v prv~ch dnech našeho op_~tného soužiti příležitost častěji 
prodl vat na Slovensku, pr1pomene si dnes ty doby přece 
jen s podivením : libovůle správních orgánů libovůle 
v hospodářství, žádná bezpečnost. ' 
• Diskuse o zásadní formě nového soužiti se často ob

jevovaly. Po pravdě řečeno, více se o zjednání jasna 
5?a~ili Slováci. Dnes se v některých úvahách českých 
listu tato česká reservovanost vysvětluj e jako diskret
nost. To bychom konečně mohli uznat, kdyby ta tehdejší 
skoupost na slovo o Slovensku byla výj imkou. Ale čas 
nás přesvědčil, že si to takto redakce našich novin zaří
dily natrvalo. Pak . to už není ohleduplnost vůči bratru 
jenž jest přechodně v nesnázích, nýbrž nevšímavost. ' 

Neuškodí, připomeneme-li si hlavni znak tehdejší 
diskuse o vytvoření čésko-slovenských vztahů. Bylo 
jasné, že nebude lehké najít formu, jež by se nedotkla 
výsostných práv národa, aniž by přitom utrpěla státní su· 
vereníta, Jako stín vztyčeného ukazováčku stál v pozadí 
všech těch úvah neslavný konec dualismu habsburské 
monarchie i s tím jeho u nás v jedné době tak malodušně 
kopírovaným dělítkem ve slově rakousko-uherský = 
česko-slovenský. Proč ty obavy? 

Jestliže jest na obou stranách upřímná vůle po sou"' 
žití, lze bez obav i ten dualismus přijmout. Neboť potíže 
podunajské monarchie nevznikly z dualistické státní for
my, nýbrž ze sobectví a řevnivosti národů, které ji obý· 
valy. Britská říše má podstatně volnější pouta, než mělo 
Rakousko-Uhersko; jeji jednotlivé části maji dokonce 
vlastni zahraniční politiku. A napádrie pro to někoho 
označit tuto říši za nahnilou? To, co pevně drží Anglii, 
jest vzájemná důvěra. Jestliže jsme se v dosavadních ná„ 
vrzích na úpravu čs. poměru báli užít jako výstižné cha
rakteristiky slova du a l i smus, ba dokonce jestliže se 
každý autor předem ohrazoval proti podezření, že na· 
vrhuje dualismus, bylo to povrchní. A dokonce směšné, 
byly-li v těch návrzích obsaženy i ty staré delegace. Pa· 
trně neudržitelnost takovéto eskamotáže způsobila, že ná-i 
vrhy ustaly. 

• 
Jaký jest vztah Slováků k nám? Povšimněmé sinej-

prve, jak se na nás dívají politické strany. 
Komunistická strana Sloven~ka (KSS) byla vždy ve 

smyslu svého programu maximalistická, čímž tu rozu
míme, že pro Slováky vždy žádala maximum politicl~:ých 
práv. Totéž konečně žádala i pro ostatní národy naši re
publiky, jež organisovala. I v zahraničních jednáních 
byla KSS stranou, požadující pro Slováky krajní míru 
samostatnosti. Výsledek jejího stanoviska jsou moskev· 
ská ujednání a potom košická dohoda. S uspokojením 
napsala slovenská komunístická » Pravda«, že nakonec 
musiJ . us~qupit i president, domnívající se, že vztahy 
mezi Čechy a Slováky by přece jen měly být tužší. Až 
do voleb nezměnila KSS své stanovisko. Spíše bylo mož
no pozorovat, že nižší stranické instituce praktikovaly 
samostatnost, překračujíci ducha úmluv, a něktez,ými 
akcemi se octly na půdě zcela vratké. Míníme t ím na př. 
deputaci, která při loňských oslavách povstání v B. By• 
strici žádala přítomného sovětsk~ho velvyslance, aby se 
zasadil o připojení Slovenska k Rusku; byla jím ovšem 
ihned poučena. Místních počinů v tomto smyslu bylo dost 
zvlášť ve východních oblastech, a konečně i všude jinde 
na Slovensku si návštěvník povšiml, že vnější výzdoby 
spíš vyznávají Sovětský svaz než ČSR. Také jsme viděli, 
že vůči Madarům bylo srdce dost otevřené. Bylo by 
mož~o uvésti řadu jmen funkcionářů KSS, kteří před 
koncem války o slovenštině nic nevěděli, anebo bychom 
také mohli reprodukovat písemnosti těmito funkcionáři 
stvořené v jejich úředním postavep.í; hned bychom pak 
poznali, o koho jde. 

Sem patří snad také případ slovenského Sokola. Ten 
už zahájil činnost, místní jednoty se sbírají a sestavuji 
rozběhlý inventář a organisují práci. Zatím však jde 
o akce nevelkého rozsahu, neboť - věc divná - Sokol 
jest na Slovensku stále ještě zakázán; jeho povolení či 
nepovolení jest v rukou povereníka pre vnútro Dra Hu
sáka, jak víme z KSS. 

Na konec ještě drobnokresbu. Mistr truhlářský, 
Čech, který v r. 1939 mnsil opustit svou bratislavskou 
dfinu s třemi tDvaryší a domkem, se hned v loňském 
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Dnese~ 
aby kfestanský duch byl ve slovenském životě uchován 
ve vůdčim postaveni. Od počátku také měla ve svých in· 
stituc[ch na přednějších místech katolický klerus. Na sna"' 
hu těchto kruhů po založeni vlastni politické strany reagcr 
valo vedeni DS velmi nervosně a po nezdaru těchto snah 
jistě bez velkých rozpaků nabídlo dohodu vnitřní. Repre
sentujíc už dříve živel konservativní, jenž na Slovensku 
převládá, měla DS po dohodě s katolíky naději skutečně 
oprávněnou, že získá většinu voličstva. 

Za vážného konkurenta byla v našem tisku vyhlašo
vána strana svobody. Po volbách je snadné sepisovat ko
mentáře, ale v tomto pffpadě to bylo snadné i před vol· 
bami, neboť SS dostala do vínku velmi ošemetnou si· 
tuaci. Zamířila zčerstva mezi katolické venkovany. Jej! 
argumentace se vztahem k biskupům byla t akového rázu, 
že biskupský sbor se veřejně ohradil proti zprávám, jako 
by biskupové vstoupili do strany svobody. Získala Kozu
Mate·ova a Tománka, staré bouřliváky. Ovšem nutno do· 
dat, že tito katoličtí kněží svou oposični kandidátku (spo· 
lu s Jurigou) v r. 1929 prohráli. A nejinak tomu bylo 
u Kozy-Matejova i tentokrát: v polemice s kanovníkem 
Cvinčekem nakonec prohlásil, že bude volit DS. Hlinkovo 
jméno a dokonce i Tisovo bylo v agitaci SS natolik časté 
a zdomácnělé, že DS na to yetejně upozornila, vytýkajíc 
KSS nápadnou shovívavost na tuto stranu. 

I v >Právo lidu« nyní padla zmínka, že bude zkoumá· 
na i agitace SS, ježto prý lze miti pochybnosti o vhodno
sti jejích volebních prostředků. Na konec si z tohoto hle
diska povšimněme SP. Nerti tu mnoho co řfci. Hlásala pro
gram čs. soc. demokracie a nekoketovala. Ježto vystoupila 
s okolnostmi obtížnými - vžd~ z jejich starých kádrů 
zbyli jen jednotlívci - nemohla dosáhnout víc, než jak 
jsme viděli. Je to příklad, jak jest těžko obnovovat, co 
bylo opuštěno. 

• 
Po volbách začala ostrá kampaň proti DS a tím, at 

chceme nebo nechceme, proti Slovensku. Co se vlastně 
stalo, jaká byla příčina? Třebaže od voleb již jest pár tý
dnů , jest přes to dobře si ten počátek stručně připomenout, 
neboť lidská pamět slábne, zvlášť je-li vedena politikáři. 

První událostí bylo obvinění DS, že vyhrála volby 
proto, že přijala mezi sebe představitele luďáků, kteří pro
střednictvím kleru pak zařídili, aby do té doby zdrželivý 
tábor k! tolický volil DS; tito luďáci jsou prohlašováni za 
nespolehlivé; proto je taková i strana, kterou volili. Dru
hou události byly incidenty na hřišti SK Bratislava a třetí 
pak demonstrace proti představeni »Tartuffa«. 

Nejprve o těch lehčích případech. Ten >Tartuffe« 
utichl velmi brzo, protože se ukázalo, že i komunistická 
kritika jej odmítla. Sportovní obecenstvo už bylo záleži
tostí složitější. Myslím, že kdyby býval byl t nto zápas 
hrán o m~fc dříve, nerozvířila by se hladina našeho po
litického života. Můžeme si tu připomenout úvahy, které 
letos v únoru jsme mohli číst ve slovenské »Národně obro
de« i v »Casu«. »Národná obroda« (komunistická) si 
tehdy stěžovala na ochladlé přátelství Cechů, o němž prý 
se mohl každý Slovák přesvědčit za svého pobytu v Praze, 
stejně jako o atmosféře Slovákům nepříznivé na pražských 
hřištích, kde výkřiky obecenstva jako »Slováci ven« jsou 
z těch jemnějších. »Cas« ve své replice tento zjev nepo
pírá, ale vysvětluje ho podobným chováním Slováků. 
A jako příklad uváděl, co vykřikovalo obecenstvo při kte
·rémsi sportovním podniku bratislavském na české hráče: 
pražští syčáci, Pepíci. Slyší-li toto Ceši, pak prý jest je
jich odezva pochopitelná. Cíli stanovisko »Casu« bylo 
vůči nám rozhodně objektivnější. Proč se nyní český tisk 
obracel s výtkami právě do těch řad, které »Cas« repre
sentuje politicky? Pocit křivdy jest oprávněný. Bude ho 
patrně mít i Slovenský svaz footballový, jenž ve svém ráz
ném vysvětlení tohoto incidentu žádal po českých listech 
objektivitu. Jistě jsme si mohli tuto záležitost uspořit; spor
tovní lid není lid politický a jest nemoudré to neuznat. 

Zvlášť u! třeba být shovívavý, když výhra na dosah ruky 
&e zvrtne v prohru. 

A nyní o loyalitě či EP.Spolehli-,osti DS. 
Tisk KSC a soc. demokratů vylíčil ve svých povoleb

nfch článcích DS za stranu pochybné spolehlivosti. Listy 
požadovaly, aby DS svou loyalitu nejprve dokázala a pak 
teprve že by s ni mohlo být jednáno jako s rovnocenným 
partnerem. KSS . žádá přezkoumáni spolehlivosti všech 
funkcionářů DS. Vznesená konkretní obvinění jsou vážná. 
Tak na pf . >Rudé právo« tvrdí, že stopy stykd s bend&I 
rovci vedou až do předpracovny místopředsedy vlády Ur➔ 
sinyho. Jeho tajemník prý nešikovně vystavovanými prů· 
kazy umožňoval přechod benderovců přes naše území. 
Podle našeho soudu by takto jednající člověk měl být ul 
dávno ve vazbě. Zatím - při dnešní pohotovosti SNB v 
tomto ohledu - je tento tajemník svobodný a celé obvi◄ 
něni dementuje. Ministr Pietor byl obviněn, že - patrně 
na volebních schůzích - žádal osvobozeni Dr Tiso, Tuky 
a spol. a že vyzýval lidi, aby se modlili a hlasovali pro DS. 
jinak že by volby vyhrál satan. Popírá, že by něco tak()'! 
vébo mluvil: Dr Lettrichovi vytkl slovenský »Partisánc 
(KSS), že se exponoval proti předváděni protifašistickéh'o 
filmu a že udělil jako předseda Slovenské národní rady 
milost gestapácké pomahačce. V tiskové opravě Dr Lett-4 
rich oboji podrobně dementuje. MNV z Bánoviec n. B. 
(Tisovo působiště a rodiště) protestuje proti zprávě praž-
ského rozhlasu , že obyvatelstvo této obce vítalo vítězství 
DS provoláváním slávy Tisovi a výkřiky: Nech žije sl()'! 
venský štát. Nic takového nebylo. Jakkoliv ohrazeni je 
energické, jsme současně zváni, abychom se přesvědčili sa· 
mi o smýšlení lidu. Toto prohlášeni bánovieckého MNV 
by měly otisknout doslovně všechny české listy dobré vůle. 
Svou prostou a bezprost"'edni formou ukazuje zcela jiné 
prostředí, než to, které si představuje Cech informovaný 
jen českým tiskem. Ing. Styk byl nařčen, že v Dlhé n. Ci◄ 
rokou se na schůzi urážlivě vyj ádřil o pres. Benešovi. 
V tiskové opravě prohlašuje, že v té obci už asi 10 rokd 
nebyl. 

Tyto i jiné činy přij ela na Slovensko vyšetřovat kO" 
mise ministerstva vnitra. Byla mimo Prahu asi týden a 
opatřila prý za těch pár dni mnoho materiálu. Slíbila jej 
dát veřejnosti. Něco z něho již bylo reprodukováno v tis
ku, některé fotografie lze vidět v Praze ve vývěsných 
skřínkách KSC. 

Proti komisi energicky protestovala DS. Nato bylo 
ujištěna, že nešlo o komisi úřední. Proti sebranému ma„ 
teriálu protestovala DS také a ohlásila, že předloží své 
stížnosti. Proti skandalisováni svých osobnosti zahájila 
odvetu - týmž způsobem. Co následovalo? 2e pražský 
t isk umlkl. A jedná se navzájem, jako dřív. Co si o tom 
máme myslet! Asi to; že celý ten hluk byl způsoben pr()'! 
to, aby se DS lekla a provedla - co měla provést? Sku
tečnosti zůstává, že DS je v právě ustavené vládě zastou◄ 
pena, aniž by nějaké důkazy o své loyalitě předložila. 
Patrně toho nebylo třeba. Jak je to všechno trapné! Nynf 
čteme výtky _1:,lováků , že se o ničem nepřesvědčíme, nýbri 
na zavoláni nalítneme na pomluvu. Je z toho vůči nám 
hořkost a nám není jinak. Piše se o zklamání, které na 
Slovensku tato kampaň vyvolala, chválí se klid a pevnost. 
s níž byla Slováky odmítnuta. 

• 
Nebudeme-li dbát právě minulé kampaně (je to jísti 

obtížno), můžeme čs. styky nazvat dobré v oblasti oficiálnf. 
neboť, jak čteme, všechna jednání se konají a končí v du· 
chu srdečném. Méně dobré anebo žádné jsou styky v ob
lasti soukromého života. J ako by se naše cesty od května 
minulého roku dále rozcházely, každý se soužíme anebo ra◄ 
dujeme sám. Jak tu přivodit nápravu? Bez odporu dobcym 
instrumentem tohoto druhu by bývalo bylo společné po
litické stranictví jednotné strany československé. Inicia◄ 
tiva k němu vzešla z DS a měla být vítaněj ší a přednějšl 
nd obava o ·ztrátu několika mandátů. Je ikoda, že věd ... 

SS9 
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byly takto anulovány. Dalším nepříznivým momentem 
bylo do posledních dnů, že nebylo jednotné armády; bylo 
jen společné vrchní velem. Bylo cenným přínosem čs. vzá
jemnosti, když asi 50.000 mladých Cechů a odpovídající 
počet mladých Slováků odcházelo ročně do jiného prostře
dí Byla to krásná příležitost poznávat se, a zavádíme-li 
ji opět, sloužíme čs. jednotě zcela mímořádně. Jen by bylo 
třeba upozornit, že odcházejíce na Slovensko v jakékoliv 
'funkci, jdeme do prostředí jiného; než jaké žije v našich 
představách z doby předválečné. To pros ředí se v každém 
ohledu pokládá za rovnocenné a také jím jest. Jestliže vý
sledek slovenských voleb pohnul některé naše politiky 
k výrokům o Slovensku málo vyspělém, pak to jen doka-
zuje, že hněv jest špatný rádce. • 

Ovšem třeba dodat, že neposlouží vzájemné srdečno~ 
&ti, šiří-li se zpr ávy, jako na př. o podzemním hnuti Dr 
Kolakoviče, jež zasévají nedůvěru. O tomto Kolakovičovi 

jsme byli jednoho dne informováni obsáhlou policejni 
zprávou jako o nebezpečném politickém individuu, škole
n ém vatikánském agentu atd. Místo soudu, jejž jsme jistě 
všichni čekali, však přišlo: a) propuštění spoluobviněných 
(mezi nimi Dr Chudoby, dnes poslance), b) informace slo
venských »Katolických novin« (u nás ocitovaná jen Kato
likem), podle nichž Kolakovič jest člověk čestný, politicky 
se neangažovavší, lidsky vzorný. Anebo: když počala t a 
povolební aféra, objevili se na Slovensku novináři západ
nich států a také britský velvyslanec, bezpochyby plníce 
povinnost svého povoláni. Listy DS si nyní stěžuji, že ně
kteří z těchto novinářů byli v ministerstvu propagandy 
upozorněni na DS jako na stranu reakční. 

V našich a také v slovenských novinách jsme si právě 
příznivě ocenili výsledky poslední dohody a také ovzduší 
tohoto jednání. Přejeme si jen, aby to byla dohoda koneč
ná, vyhovující potřebám spravedlivé správy, jež by nemu
sila být za málo měsíců z se doplňována a měněna; za 
poslední rok je pro prostého ělověka těch ~ohod trochu 
mnoho. AD 

poznámky 
Sněmovna a vládní program 

Analysa budovatelského p:rogra.mu t.feti vlMy Núodnf 
fronty je zajímavější, vezmeme-li aa l)Od:klad sněmowú 1)1"0-

tokol, jak byl otištěn v Rudém Právu; tun Je za.znamenáno 
kterým místimi sněmovna tleskala. 'Dleskala c!asto, ne wak 
nekriticky; oběa.n může být s postřehem svtch záshqtců 

vcelku spokojen. První potlesk byl pr oj ev e m d ů v~ r y 
K l e m e n t u G o tt w a l d o v I, hned, Jak se obJevll a tedy 
dfíve, než pronesl první &lovo. l>J,uhý potlesk byl h o 1 d e m 
Pres I d e n , u repu,blU,y. Tieti měl Již Da v:ý90flt politlokou 
pffchuf; následoval po větě: ,.po ll c e j ně byr o kra U e-
11; ý systém s tát-u i spr á vy m usf z našeho vefeJné. 
ho života z m I z e t I n a v I d y.« (Tomu ofedcházel slib, l e 
úsada weobecných. piimých, rovných a tajnýeh voleb s po
mlTnÝm zastoupením do l'ieoh zastuiPHeJských &honí bude 
6stavně zajištěna.) 

Pak se vláda vY&lovila "Pl'O .rozšiřenf a přesné yymesenf 
pravomoci národ.niob vfbor6 vilech stupňůc. Sněmovna na
alouohala se soustředěným Z&Jmem; v ětvrtf dlouhotirva,Jic( 
potlesk Jll'Opukla. po -výrok.u »'(}fa,dy - a , o od úřad6 míist
ních národních výborů al po úřady mlnlsuirské - musi být 
q>ravovány t81k, a.by obyva telstvo v praxi vidělo a Clftllo, i e 
lid tu není pro úřady, nýbrž ú f a d y pr o ,lf d.« 

Je nutno ústavně zakotviti znárod ň ovaof 

~ílo, ústavně ochrániti drobné a s t.fedn.f sou k romé 
po d nikání a ústav.ně zabezpečlU pocUvě n a bytý 
m a J e t e ·k (potlesk).. A hned nato .dlouho trvaJfeí poilesk 
H m nejpodstatnějším novotám: »Nová 6stava vYl9lovf r.4· 
sadu. že wem občanům pffslušf pr á v o n a pr á c I, 111a 

IQl!r&vedlivou odměou za VYkonanou pn\cl, Jlrivo na vzdělá.nf. 
právo na odpočinek a na ~ tfenf v pf.(pa,dl! neq,dsobl
losti k pri.cf.u Zásada ,o VJ)l"avdě revoluční; Jen sl domyslete 
'l'ieohny Jej( clůsledk7 y praxi; co tu na sebe &t4t :vzali A stát 
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ovlem za to 1 ládá: povlnnos, vieah GIKlan6 pracovat pro 
eelek. Potlesk, a Ještě další, Jll Aestt v krátké kapitole o 
ústavě, když vlá.da slibuje po tf rat rozvratníky ě e • 
kostlovenské Jednot:,. 

• 
lteě i!f.sel následuje; měmovna naslouobá. Mnohé ol'iem 

předbi!žně zná. Jak Je to věcné, konkrétnf, oě Je to ufA:í a 
pfesněJlií než koiieký prognm. Je ol'iem oěkQlik míst, kde 
Je plán Jen naěrtnut v blavniob zásacJáoh, bez závazku, kdY 
bude splněn; v dopravě ieleznlění siaDe se &ak »co ne,ldři

vec, rouáblý program budová.ní vodnich piehrad bude sotva 
splněn do dvou let a lodní 11&Tk zv Wme »na neJvyě§f • mož
nou míru«. I Jiné pod.robnoHI možno u vést, avšak hlavní 
sliby Jsou Jasné a závazné: Průmyslová vtrob a má 
ke kon ci roku 1948 překročiti úhrnnou pfedváleěnou úroveň 
o 18%, a to nehledě k tomu, ie odsunem Němcft a Mad'arů 
ubude naiemu průmyslu znaěný pooet pJ'IMlOVDÍOh sil. Velký 
to úkol na dva a půI roku, vellilý, ne 'ria.k nadměmý; tento 
list, který nikdy nepřestáva.I hluboce V"ěřit ve vyšší a roz
umnější uiití lidských sU v socialistickém bO!il)Odá,fstvi, trou
fá s l J1i dnes předpovědět, ie mllie bf t v některých úsecích 
l značně předstiien, poda.fí-11 se uťlriet v Nároclnf frontě 
vzájemnou důvěru alespoň na dnešní eoesitelné 'Ól'ovni. To
též lze snad fiol 1 o druhém rMdadním slibu: z emě d ě 1-
s k á v ý rob a dosálhne ke konci roku 1948 pfedvá<lečné 

úrovně. 
Dál plynou slova, fakta, ěi9la; Hst za Hs,em obrac.i mi

afs&erský předseda phd s&lohlou. napjatou sněmovnou. Ta 
opět mhouří potleskem po větě: »Učinime we, aby produk• 
tlvni práce, zejména pr á ce fy aioká. měl a to ě est
n 6 m i • t o, Jel ji právem náleif.c 7.ndnku o svtšeni počtu 
praoujícich i en neobala 81lěmoVDa ~ perilnmutí. stejně &ak 
neob~ě významný ptedpoldad splnění dvouleU[y: dnešnf 
produktivitu práce Je tfeba vntui,ňovat o «o% proti dnešní
mu stavu. Rovnili zjednodušeni d lstribu,oe - a tedy zrušen.I 
fady obchodů - a kapitolu o měnové reformf a orga.nlsaol 
peněiniotví ponechala sněmovna be-,; odezvy. Fino.nce - zdá 
se - l nadá4e zůstávaJf ja,kýmsl černokoěinletvím, v němž, 
a b:,ohom to f ekll lidově, sf větilna poglano6 není dost jista. 
Zato stačí v,vslovft &lovo daně, ab:, kaiA1t poslanec napjal 
aš:I. »Zásadou Je, aby d a ň o v t s y s t ém byl jednodll-Ohý, 
p fehlednf a kaid é mu popl a tn f kovl s rozumite J.. 
n ý ... « vjt)omě, 11otlesk. (Doufám, ie nebudu pokládán za 
velezrádee, podotaum..U. le sním z úcty, neJstarií kilobouk 
Klementa Gottwalda, hned o Silvestru roku 1948, pedafi..J.i se 
wádě 4uto revoJuimf zásada 113Děultl v ~ 

9 
Procram ranfJet &ahranUof obeho4 se pob:,bu.

Je na celkem známých a l!iPl"ÁVBÝeh linHob: zvjffl dovoz, vý

voz, průmyslovou vý.robu; hlavm oporou naif soutěživosU 

musí f1ýt Jakost nailob vll"obk6. Tady obybí vjslovná zmín 
ka o CJeDách, ač do Jisté mir:, vyplývá z cel!kové politiky ce
nové. - VefeJnozam ě stn a necké prá v o bude pře
budováno podle modemfoh zásad »POkud molno Slil v roce 
1H7c. SkOda: snad bude moiné přesvMělt vládo. i e JeJf za
městnanci aut!M§ potřebuJí uvolnit femen lirl dffve: vláda 
Jim nakladla tolik odpovědných íikol6, l e sl IB8Sloolf Id{ 
priority. 

Politika soclAlní • z4ravotnf Je nanejvýi rozumná a po
kroková: Ji se konkrétně ,;;plní některé zá.111adní sUIJ,y budou
af ústavY: l!Ql'l"&Vedlivá odměna za práci, právo na odpoělnek, 
na r,;aopat.fenf. Vláda s e nezavazu j e, do kdy s vo u 
socl ái nf poUtlku provede; cmliem, není penm:, 
Jelto nenf do&ta.teěná vfro,ba - a'Vlak lepši socWnf polit ika 
Je pr4vE nezbytným pfedpokladem depšené vfroby a zv-ýie
né výrobnosti. Kilashlký to zač!a.rovaný knih; mnoho záleif 
na elánu JIOID&ně mladého komanlfltlekého minis1:ra financí 
- a oviem l Zdeňka Nejedlého - a'by tento ~ ofech byl 
brey ~ousknut. Tady vládni plán z4stal pouhým progra
m em, prohlášením ir.áaad - řádný bospocJá.f Je in ll"OrZ1DDDE 

opat.rot - a na rychlosti postupného uslmtellňuvánf soclá.In( 
polltilty bude vehJnost měřit úspěch vlády a vOollč ěasto dá
va t sv6J hJa& Nejen buriš, nýbri i Nefedlt mohou ~bod
nout volby ria dva roky. 

»Nadaným dětem bez rozdflu socfá1aiho p6voduc 'Y y I
ll v z dělá.nf - potlesk. Sd r u l ov á nf m láde l e a 
t H ovf11hOYJ' 4emokra.Uciktm s.p6sobem ..-
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potlesk (~ měmovn;v tle&U slovu aclraiováDf, část ~ 
kratickéma způoba jeho prováděni). 

• 
Kapttolao n4.rodn f oUsU a be11pečnosU zna-

menitě prokazuje, ie vJádni program Je dílem všech stran: 
v i c h n i z ir 4. d c i p f e d s o u d - potilesk, očista vete.J
n ého li.veta na Slovensku - potlesk, •· .. aby se k a i d ý 
poetivý občan republiky mohl v klidu a bez 
o ba v věn o v a U s v ě pr 4. c i a svému povolání• - po
tilesk. Z tohoto pot.lesku máme radGst a pH tom Je Dám tro
chu stydno: proě se to zdůrazňuje, col to neni dosud samo
zřejmosti? A neávJalý novlnái iiroehu wádě závidí: eo by 
bylo kiUw, kidy,by sám by.l toto naznačil třeba před měsícem. 
Anebo toto: •Jako eelý státol aparát, mWli zvláitě Sbor ú
rodní ber,;peěnosti sttelitl čistotu svých fad ... demo:kratidká 

, spolebllvost . . . a mravm čistota jsou kategorickým příka
zem pro kaidého člena Sboru národní bezpečuostL Kdoi se 
proti tomuto pi'fkarllu proviní, nechf jsou voláni k odpověd
nostLc ZaplaC paiabu, fikAme. • Vláda prohlahje, ie je ve 
všem svém kooám a jednAni prodohnuta pevným rozhoclma
Um zaJistiti, aiby ve všech ůsecich veřejné správy byly za
cbová.vá.ny úkony republiky a aby všiohni občané l'e!QJeldo
vaJi pr 4. v ni t 4. d, který jBme &i sami daill.c Bravo, bravo, 
opakovati 

Vš estrannou SPol,upr4ci se Sovětským svazem -
potilesk. Brahaké ntahy s .Ju g osl avif, • Polskem -
jel m ohou být vytvofeny tenkráte, kdň I na pol&.11 straně 
nalezneme plné respektováni svých i ivotnfeh zájmů, ze kte
~ch nemů!eme nic obětovat - potlesk. Ano. Vlastní •bran
né úsilí a l)OIDOC věrného spojen-Oe, Sovětského svazu - po
tlesk - ano, ano - rychlý ro z voj a demolkratlo
ká orlentaee armády - potlesk - ano, ano, ano -
Jednotně a svorně vzbmlffl v našem lidu velké budovatelské 
a pra.covillf uactiienf - potlesk, a my budeme svorně a nadše
ně pomáhat - v ě ff m e na li e m 11 lid u, vf m e, I e m l
i u j e p Ta v du - yýborně, věřfme, • vld.dě, která ji bude 
s námi -vlemi milovat. Karel Ta, r a, b a.. 

Dovětek k Plzni a Olomouci 
Pátek Z8. června mohl se stát historiekým dnem v nuf 

politice. Tehdy se sešlo k mim«liádné schůzi představenstvo 
sociálně demokratické strany a vydalo veřejný protest proti 
nátl~u, teroru a zneulfváni odborového hnutí a závodnich 
rad. 

Komunisté jistě mezi předáky jiných stran nemaJf lep
fibo a věrnějšího přítele nei Zdeňka FierllĎgra. Dobrý mar
xJsta -.a ne teprve od včerejška. Má ke komunistům i dob· 
~é osobní vztahy. A přece 28. června I Zdeněk Fierlinger byl 
l'ozhořěen. Proto psalo příštího dne P r á v o 1 i d u, !e se 
po volbě plzeňského starosty stal »pokus o organisovaný 
terore, ie se plzeňiltí komunisté dali sCrhuout k »odsouzeni• 
hodným demonstracím. - Právě v tomto kroku,« pokračo
valo Právo lldlu, »lze spatřovat čin protidemokratioký, nebol 
jakékoliv VYDUeOVání změn po aldeob demob-atlcb prove
delJlÝch je násilí a dfktAt. S postupem komunistů naprosto 
nelze souhlasit.« 

»Komunisté zneulW svatého práva demokracie,« hláaD ti
tulek v témž listě na první straně. A li.st liěil, jaik funkcio
náři komuálstloké strany »společně s demonstranty obsadili 
radnici a donutili nově zvoleného i,rbnátora (ná.rodnfho so
cialistu dr. Křepinského), Boby se vzdal úřadováni a vedeini 
místní•ho národmno výboru odevzdal náměstku J. Ullricho
vi, přísluilnfku komunistické strany, který v řádně volbě 

MNV při kandidatuře na předsednictví propadl.« 
P otud Právo lidu o plzeňském incidentu. Jaik imámo, 

stal se podobný přf&>ad téhoi dne I v Olomouci l)il volbě 
předsedy okresního národnfho VÝboru. I o něm podobně 
psalo Právo lidu. 

Zároveň liflt uveřeJnil vý.rok ministra Laušmana: »Ty
pický doklad toho, jak musíme pro demokracii \eprve do
zrá t . .. cesta. jež vede k poráilce demokracie a mohla by tak 
vážni! ohrozit stát.« 

Dobře. Oba pffpady byly likvidovány. Tiše, za zawený
mi dvehnl. Co se stalo? Národní fronta se dohodla, le plzeň
ská. v olba zůstává v platnosti a ie tedy bude primátorem 
fádně zvolený dr. Křepinský. 

Případ olomoucký Je jasnější. ltešil se starou t l!Skou koa
lllmf methodou: komatensacL me, IICl'ánlf tradlee opět v plat-

nostl: právo sem. prálvo Mim. lllJ' vm dáme Plzeň a~ mm 
sa to dáte Olomouc. 

V celé republice platí zásada, le podíl na moci v Jed
notllyých múruúoh. okresních a zemských národních VÝbo
rech se UJJl"aví podle yýsledků t které strany v parlament
ních volbách. Není to zásada nejlepif, nevoWy se osobnosti. 
nýbr.l strany, aJe to se konečně na podzim na.praví volbami 
do národních výlborů, budou-li na podzim. Nu!e, zásada je 
zásada, přijata byla a tudíž i,laU v celé republice - I na 
Slovensku. s malým z.i,ožděním. Jen v Olomouci neplatí. Tam 
se st.:rainy dohodly na statu quo - kdo pf ed parlamentními 
volbami u moci byl, u moci z4stane. Dali jsme Plzeň dáte 
Olomoue. ' 

.Jsem z l'rahy a vůbec ml. promiňte, nezáleií na tom, kdo 
vládne v Plzni nebo v OlomoucL Ale strašně mne za.Jímá. 
Jakým ZPŮSObem se tam dostaL Je tu nebezpooi tvořeni no
výeh zVYků. Mnohé je dpes v republice ještě ve stavu ply. • 
nulém; pmoi- tedy na to, Jalk se 4lO utálf. ttek:I mi Přítel: 
»Napsa.Is reportái do Dne š ka o tom, jak Slováci hovoř.I 
s Cechem. . Zjisti, jak s Cechem mluví Ceši.« 

I obchárl;el jsem Předáky stran, sekretáfe I prosté obča
ny. Nebylo to neujímavé. A řekněme konelín(v dojem huecl 
na zaěát.ku: Straníci všech čtyř stran věfi, že jak v Plzni. 
tak v Olomouci jednala jejich strana správně. 

Smutný to zjev. Clověka by těšilo, kdYby lidoveo byl 
pfesvěd en, i e komunisté maJi občas pr avdu. Anebo kdyby 
komunista p fipustil, i e jeho strana v jednom konkretnfm 
pfjpadě pravdu nemá. 

Pravda komunistická dá se shrnout asi takto: V prvnf 
republice byla VYtvořena tradice, le předsednické křeslo 
patří představiteli největší strany. Socialistické strany toto 
demob'atické právo agrárnf straně přiznaly. My sl Je nynf 
máme dát odepfit? Nikdy. 

Pravda sociálně demokratická: My jsme za prvnf repu
bliky dopor-učovall, aby předsedou poslanecké sněmovny zů
stal Tomáilek. To byla osclm:,st vilemi vMená. Avi a.k národ• 
nf socialisté pomohli agrá.rnikům tvořit tradici, ie Předsed
nické mfsto patři neJsllnějišf straně. Tato tradice se obrá
tila proti nim, kdyt mfsto Davida byl zvolen Zápotocký. 

Pravda národně socialis tická.: Jakým právem dovoláv,a.fl 
se komunisté zyyklostí agrární strany? Najednou je něco 
z prvnf republiky hodno sledování? A 1oclálnf demokraté 
doporučili v Tomáškově přQJadě volit osobnost jen proto, fe 
ta osobnost patřila do jejich táibora a ie J)fedtfm prohráli 
volby. Nejvíce Je třeba divit se lidovcům: víte, v kolika 
volb!Mlb do venkovskteh národufoh VÝború v;vtvofW blok 
s komunisty? 

Pravda lidová: Hned po pulamentnfch volbách pflhlá„ 
s ili se Dá.rodní socialisté manifest&J!ně k spolUl)rácl do so
eialistického bloku. Víte, oo to pro náa znamená? Nebezpečf 
lsolaee, jako v prvnich měsicich republiky. Proto, není-U 
dohody celé národní fronty, musfme se spojit s někým ze 
socialistického ,b loku. No, a komunisté jsou reálu(. S nimi 
Je v konkretnlcb pfípadech rozumná dohoda nejrychlejší. 

I oevaJ se zas národní socialista: Na všechny volební blo
ky jsme doplatUI. Vidy se ostatní spojili proti nám. 

Odpověděli druzi: VldY? Ne, jen často. Národnf socla,. 
Jisté !lil ve volbách proti všem koallěnim partnerům. Proto 
snad nezfskali tolik, co čekali. Z negace nelze fit. 

Starý lidovec dodal: Jen kdyby· se u nás všechuo ne
hna.lo ai na nůž. Nejdříve musí být kandál a ])&k se teprve 
vEcf hne. Vezměte třeba kampaň proti slovenským demo
kratům: Nebyla slulnA. A viýsledek: velmi slušná dohoda ve 
sloveruiké Národní frontě, a rozumná úprava poměru 81ová
k6 k Cechům. Nakonec jsme se všichni klidně seili ve vlá,
dě. Vezměte Plzeň: Tolik se mluvilo o teroru. Ale nikdo 
nebyl pohná.n pfed soud. Ani ti, kdož byli z teroru obvině
ni, ani ti, kdož obvlněnf vznesli. Náhle nebylo i alobc6 - aiJ 
obviněni z terOl'U nenf malá věc. Strany u nás - to je jako 
velmoci ve světě. Proti všem lze mobllisovat mezlnArodnf 
policU - jen proti velmocem ne. 

SoclMnl demokrat v ústředf 'ORO soudil takto: Co cbceta 
víc - dali Jsme veřejnou -výtku krajské odborové radě. ie 
neměla podepsat provoláni, na němi se nedohodly strany 
Ná.rodnl fronty. J ednu chybu Jsme I my udělali : neřekli jsme 
komunistům pfedem Jasně - va.leho kandidáta - tf eba -
ale Ullrich jbn být nesmí. Vůbec sl ě115to nikdo netroufá ffcl 
komunistům pfedem Jasně. co al o tem či onom mysli. Plzeň
ský volebni blok vznikl potajmu, pak komunisté s e huěvalL 
Tomu bylo moino Dl'edeJil. U aú ooN4 Jeitě panuJe v pod-

... 



Dneselv 
YMomi mnohých llc11 soebbelao'V'lllký kOIDIPles: odpor proti 
komunistům se 'Q'JDStí, na to je Sibiř nebo něJaká domácl 
ebdoba, dfive ěi a,ozděJL Komunisté ovlem nespěehaJi, aby 
tento JDYlný dojem VYVl'átilL Teprve, kdri Jsou ostatnimi 
4ohnáni ke zdi, ukazují rohy. A vida, nic se nestane, vládne 
Nú-odni fronta. 

Poznamenal • ·vodní socialista: Sociá.lní demolaaté se 
pořád boji obviněni, le ruší Jednotu dělnické třídy, A při 
lom Jim musf být zcela Jasno, i e se občas proil komunistic
kým methodám postavit musi - prostě proto, l e jsou so
elálni demokraté. Kromě Skandinávie a Svýcarska prohrá
-yaJf te<f v celé Evropě, Co Je to - konec demokratického 
aoclalismu. jak souc11 na příklad londýns)cy E c on o m i s i, 
•ebo prostE pová lei!ná iendence volli radikAlně? 

SocWni demokrati věfi ovšem v to druhé. l'80U si Jed
aotni v tom, že musí dělat svou, naprosto Jasnou, lnlclativnf 
politiku - a při tom oviem z6stávat věmi dělniokým zá
Jmům. Ne boj s komunisty hlava nehlava, ale spolupráce 
aa Jediném molném demokratickém základě : Já pán - ty 
pán. Molná, i.e Jde o pfehna.né naděje - a.le v sek.retariá
teeb strany se Jli kupf tolik stohů dOJ)isů proti komunistie
lrjm přebmat6m, že strana bude nucena k zásahům. Molná, 
le jde o přehnané naděje - ale ukáií-li se v prax i lepší, n el 
komunisté, mohou získat. Předpoklady k tomu majf - tak, 
jako kaidá druhá st(rana. Ale to znamená mit Jasnou poli• 
tom. Karet T a T a b 4 

Demokracie jest kázeň 
Svého llasu vyiiel v ústředním orgánu KSC i!lánek před

aedy ROH a 'ONS Zápotockého o kandidátech do mistnfch, 
ekresníoh a zemských Národních VÝborů. C:Iánek velmi zá 
vaioého a zásadniho obsahu, který by mohl - a vlastně měl 
- podepsa,U každý zástupce kterékoliv stra.ny Národní fronty 
a to české i slovenské. Autor článku zdůrazňuje povinnost 
lltra.ny při VÝběru kandidátů, kteří jsou nejen osobně n cJ
achopněj!lí, VYbovuj i v em předpisům s t ranického výběru, ale 
polívají důvěry celé široké veřejnosti a to hlavně veřejnosti 
mlmostra.nlcké. Je samozřejmé, že toto měřítko, které Zápo· 
tocký používá p ro svoji stranu, by mělo platiti v celé Ná 
.-odni frontě. Setkáváme se Ještě dnes se zástupci si.ran ve 
veřejných funkcích Národních výborů, kteří Jsou velmi dob
rými stra.níky, ale nema.jí předpokladů pro funkci veřejnou. 
Snad je to dík jejich stnuiy za dobrou vnitrostranickou práci, 
ale ve většině případech jsou tím celé veřejnosti vnucováni, 
poněvadi pokud trvá sys tém jmenováni stranou bez mlllnosti 
sá.sahu veřejného, do té doby veřejnost bude kritičtěji tyto 
sástupce přijímati. A mnoho nepříjemnosti by mohlo zmizeti, 
kdyby zásady ražené ve VÝŠe citovaném články byly prakti
kovány. A správně Antonín Zápotocký usuzuje, že strana 
musí kaldého odvolati z Národního VÝboru, kdo ztra.til dů
věru veřejnosti. Je to prozíravé a státnické jednání. Doufej
me, že v budoucnu se nebude opa.kovati případ plzeňský, 
kdy celá Národní fronta musila odmítnout hlasovati pro kan· 
dldáta nejsilněj í strany, žáda jíc, a.by tato s trana postavila 
ka.ndldáta Jiného, osobně přijatelného, požívajíc( důvěry ve
fejnostt. Kdyby zde zvítězil zdraVÝ rozum, ulo!ený v zása
dách ražených v článku A. Zápotockého, věc byla Jistě hlad
ce likvidována.. Demokracie neni jenom diskuse, demokracie 
je také kázeň, to si musf viieohny strany Národní fronty uvě
domiti. Ale závěrečné řešeni neukázalo, že se nám demo
kracie dosta.tečně vžila do i ll. Demokratick á práva nelze ob
•aJovatl nedemokratickým postupem. A straně, které jde o 
obhájeni svých postulátů v samosprávě, nebude JlsU perso
n álni otázka hráti p rimérni úlohu. V l ádném případě neSJDf 
udělovati veřejné funkce za s tranloké zásluhy proU vůli celé 
veřej-u. K. D. 

Tak ěi onak? 
Na rlízné bolesti a n edostatky PGVálečného l lvota reaguji 

Ddé podle svého t emperamentu. NaJdeme pfl tom různé 
protějšky. J ednoho docela m alá závada podniti k velmi ška 
rohl(dskému uvažováni. Druhého an i několik m álo závaž· 
ných závad n evYruší z k lidu a n a jde p rosté VYSVětleni: to Je 
revoluce, to Jsou průvodní zJevY, bolesti poválečné doby a 
revoluce. 

J e přirozené, l e mnoho věcf J>O tak velké válce, Jako byla 
druhá světová vá.Jka, nemůže být hned v pořádku. Ani l>O 28. 
fíjnu 1918 nebylo hned v iie v pořádku. Bylo by však velmi 
pohodlné, kdyby se sta.to běžným vidět ve většině závad a 
aedostatků, přehmatů a bolesti Jen průvodnl llJev yelké dobJ' .. 

S6S 

pokri.!it rameny .Ja,ko by~ chtěli říci: nedá se Dle dělati 
To přejde, al si revolqce naJde své pevné koleje! - Tento 
názor p lyne někdy z poctivé a upřimné duše; Jindy souvisí 
s pohodlnosti, s kterou je moino se VYhnout bolestným otáz
kám. J'e Jisto, ie kaidý velký spolei!enský otřea, velká v~a, 
revoluce Je provázen celou řadou průvodních zJev6, otřesů, 
bolestí. Ale Jako by nebylo sprá'Vllé llkarohlfclsky lamento
vat nad tou ěi onou zprávou. tak by bylo ateJn6 nesprá;mé 
přecházet nejrůznější stílnostl z nejrůznějších koutů repu
bliky pohodlným máchnutim ruky: to ,fsou pr6vodni bolesti 
velké doby. Někdy při dobré v611, při dobré orga.nlsacl, pH 
trochu ká.?'.ně lze tyto bolesti téměř obratem odstranit, I kdyi 
Je - velká ~ba. Do pohrallličí Jemí lidé, o kterých nelze 
Mol, le jsou lkarohlúli; nelze o nich Mel, le by nemMI rádi 
republiku; naopak. Stoji na půdě toho, oo se udá le po 5. květ
nu. A tito lidé hovoří velmi smutně. mavně o nepoctivosti. 
O lidech, kteří si přisvojili maJetek, který patff republice. 
O VYkradených bytech. O nepořádciioh v národnich výborech 
a na úřadech. O nezdravém vlivu atranJotvi. O špatném 
hospodářství, Te vie a Jiné nějak souvis( • tim, oo ae 
událo od května minulého roku. Ale nic by nebylo DCl!IIPl'áv
nějšího n ei řikat: nedá se nic dělat. N.Ui:de neni psáno, le ve 
velké době, J>O revoluci nebo v revoluci zloději a dodEJičkové 
ma.Jí mít větší volnost nel v dobách klidných. Naopak. Právě 
v mlmofádných dobách - válka, velké pobrmny - bývají 
drobné přestupky trestány nepoměrně tvrději nel v době 
normální, protoie v takovtoh chvilíoh není llasu ae mazlit 
a protole právě v takoVÝoh chvflicb záleží vice Dei kdy 
Jindy na udrženi kázně a po.řádku. 

Kaf.dá revoluce má své velké lidi a t isfce nad.hnýcb 
drobných vyznavačů ; má vl a.k také své malé lidi, kořl5t
níky a kofistníěky. A dllo revoluce se podaří Um spíše, i.lim 
lépe se dovede vypofádat s lldmf, kteří by chtěli v ni ko
řistit. Důvěra v tuto revoluci bude iim větší, i!ím rázněji 
dokroěí na ty, kteří se v ni a po ni chtějí mft dobře bez 
práce n a úkor druhých. Praoovnf morálku zvtl ime také tím. 
kdyl zabráníme tom u, aby se někteří VYhnull nějak závazku 
poctivě pracovat, a dovedli krásně fit bez práce Jenom proto, 
l e dovedou být nepootivÝJlll. Několik bystrých r eportáží 
z různých koutů repubUky by jistě ukázalo, i e těchto nedo
sta.tků Je daleko v ice, nel by Jich musilo být. Nesmíme v n ic:b 
vidět jen průvodní z.fevY velké doby, k terým se tak Jako ta.k 
nevYhneme; musíme v nich vidět zlo, které musí btt potíráno 
za kaidou ceno. V. G. 

Spokojenost a nespokojenost 
J'ednim z cil6 dobré politiky Je nesporně spokojenost lldf. 

A tu napadá: je vice lidi spokojených nerl df(ve? UbýVá 
příčin n espokojenosti? Jednoduché otázky; a přece: Jak ti!kA 
odpově<f. Tim spí e, že do několika desítek let vt1adaJí dvě 
velké světové války a velká hospodářská krise. Srovnáváme
li dnešní dobu s minulým stoletim, mohli bychGm říci, že 
bída, nemajetnost byly tehdy větší nel dnes, ie vlak byly po
cifovány méně tíživě než dnes. B7ly doby, kdy proti socia
lismu byli nejen Udé, kteff v něm viděli nerpfftele, ldert 
omezí jejich majetková a Jiná práva, ale I lidé, kteří by 
měli mnoho důvodů být socialisty; viděli však v 110Clalisma 
hnutí, které chce zvrát.it fád, který sice znamenal bídu, s.Ie 
o Jehoi nezměnitelnosti byli přesvědčeni. Brali bídu Jako 
ťiděl osudu, na kterém nelze ničeho měnit. Byli přesvědčeni, 
ie už je to tak něJak zařízeno, ie musí býi vrchnost a pod
daní, le musí být bída a blahobyi a l e je nutno se tomuto 
řádu podrobit a le dokonee nutno odporovat těm. kteří by 
ohtěli iento řád nějak měnit. To také vedlo k tomu, ie velká 
obJektívnf bfda nebyla poolfována subjektivně tak silně. 

Rostoucí politické uvědomě.ni l lrokýob vrstev. zejména 
aoclalietické hnuti zpl:asobllo velkou změnu v názorech. Lidé 
si uvědomili svá práva: přestali věřit v nezměnitelnGsi fádu. 
Vzrostlo politické a sociální sebevědomí lidí. Vzrostlo vědomí, 
le důchod m á vYchá.zet z prace; le lidé jsou si rovni. Ale i 
když pod tlakem tohoto uvědoměni nejširiich vrstev · doi lo 
k p ronikavÝJJl reformám, nezmizela subjektivní nespoko
jenost. Naopak : vypadá to tak, Jako by místy silně vrr.rostla. 
Třebaže vcelku životní úroveň proti době před desitlmml le t 
vzrostla. n estoupla tou měrou spokojenost. 8 wn nutno 
počítat zejména dnes. Máme mc,q.nost sl dát národní a státní 
l ivot do takového poládku, který by kaidému pracuJlcimu 
zaručil spokojený livot. Nebude to oriem zadarmo, nebof 
iivot n edává nic zadarmo; naopak: budeme musit poěftat 
s tim. že několik let budeme musit více praoovat, vice sl 
JIWmoai femlnek, an1I b:, se vidlielně proJevil výaledek U:&o 



Dnese~ 
obětL S ori!Hou ne&pOkojemosU nut.no počítat tim apfle. le 
po tak velké váloe a po takovém utrpemf, které se nezastavilo 
téměř přeci iádnou rodillou, lidé touli po rájL Za v6lky, kdy 
sotva kdo sl byl Jist llvoiem, kdy tak tffoe se ti1o, apJall ae 
Hdé na myšlenku. le konec vállky bade znamenat nejen konee 
německého útisku, německého Dásilf, ale ie hned bude po
Mitkem lm-ásného, lehkého livota. Likvidace tak těžké a dlou
hé války,. rekonsu-ukoe všeho, oo válka zničila, pffvedenf so
cláilnfho a hosi:M>C1an.aého livota na zcela nové koleje, to vše 
nemúie být hotovo během několika měsfc6 a.ni několika Je&. 
A zde právi! vedle nové stavby hospodáfského a aoclálnfbo 
iivota masf .Jit JeN preud druhý: nová vÝohova lidu, vÝ
ohova, která by vY"SVětllla všechny 6koly, které nás ěekaJI, 
výohova, lderi by z lidi, kteff Jsou Jen diváky, a to velmi 
l!asto nespokojeaýml, adi!lala Hdl tiěastnfcf se oelé 1é práce, 
k teré Je potfebl. Je potřebf vtchovY, která by pfesvi!děila, 
le Jen ta nespokode,nost Je zdravá, lderi se odhocUA usilovat 
• ŮJ>l'IIIV1L v. G. 

O novináfskoo pravd~ a mravnost 
(llavlfi!ha nes1allf Jenom osla.vova& •• J 

V nedáVDO minulých dnech vzpommall JIime dokonce 
u-ojibo Jubilea Jednoho • .neJvi!Who SYDŮ české &emě. ne
ohroieného boJovnika 11111 práva alovamikým .Qál'od6 a otce 
ile&ké iurnallsUky Karla Havlft'.ka BoroVJ;kého. Byly prone
seny četné oslaY.Dé řeěl. Památce svého velikého oěi&ele pflili 
■e poklonit I i!ešti novináři. Přilli, aby se Jec)nomyslni! pfl
hlásill k Jeho Ideám. 

Z toho ovlem v:,plývá I veliký úvazek. A ien&o úvuek 
jsou povinni i!ešU noviuáii SDIDH. Jsou tim povinni nejen 
památce svéllo učiteae, ale I svému národu. To znaěf neJen 
Havlička oslavovat, ale I následovat. BáJit ,iiesmlouvavi! ony 
stHejnf zásady novlni\fské cti. Jlmli Jsou podle Bavlfěka. 
pravda a mravnost. 

ZJevY, s nimi! 11e dnes v české iurnallstice ~áváme. ne
irvi!dčí, bohoiel, o tom. že by ěeskt novináf nějak zvlá.lf peci
Dvě stře-lil ~ záklacbú pllífe novináfské oU. Ba co vio, 
témi!f denně se setkáváme v našem tisku • neeilef;nými do
klady, že novinář ne,len nedbÍF. tizkostuvi pravdy, ale ne
zfidka I záměrně JI akresluJe, baptelisuje, ba pfimo po
tlačuje. To Je ov em zJev naneJvÝii váiný. 

Jednim z neJtypiětějších pf fklad6 takového hrubého po-
ruiováni a skreBlovánf pravdy byly n které referáty o pro
cesu II bývalou protektorát.ní vládou. Zde jsme se setkávali 
• referáty tak vzdálenými pravdě. le ten, kdo snad byl pro
cesu přítomen a dru.bf den sl pfečetl referát v oriiitém tisku, 
marně pidll se po tom, kde vlastni! dotyí:ný referent svoJI 
vskutku »p6vodnl zprávo« sebral. Je nad pochybnost, 1e ta
kové zpravoda,J&tvf se nesrovnává nejen s novináfskoo cU, 
ale neni ani právě iifut.nou sloibou republice. Zde jde přece 
o proces vskutku historický a odpovi!dný. {)čelem a úkolem 
soudu Je tu zJl.nit zcela obJektivnf akotel!nostl a z nich vyvo
dit i přisluAné závěry a trest.ni sankce. Národnl soud nad J)l'O

tektorátlllf vládou nám mimo Jiné masf také zodpovědět otáz
k u zásadni důležltostL A tou Je kromě VYDe&eDÍ spravedli
vého trestu iaké odpověcf na otázku: Jak se měl vlastni! čes
ký národ chovat za okupace? A odpověcf na tuto otázku neni 
s nadná a nelze JI také odbýt nějakou demapgickou frá.zi. 

A tikot ~ého novináře dnea? Není to Jenom právo, 
ale přfmo 11ovinnos& ffkat lidu pravdu a Jen pravdu? Kdo 
by ohtěl Havlička oalavovat a aouěasně nedbat všech těch 
vellkýcb a &&Hejnfch zásad, JeJlchl neobroieným zastán· 
cem prád Bavlfček byl, nemá pnva se dovoliv~ tohoto 
velikého syna českého národa.. 

Zbavlli Jsme se zaprodaných a zridných novl:Dát6. Je 
na nlÍS, a.byohom oělstUi český tisk Ještě od těch, kteří zá
m rni! porulluJf ony sti!lejnl zásady novináfské poctivosti: 
velikého to havtiěkovského odkazu: háJit pravdn a mrav
nos&, Stavovská orga.nlsaee naiicb novlnUů je tu na J)l'Vém 
ml&UI povolána, a.by střežila své fady. Je tim povinna veli-
kému odlcomi Havličkovo. J. V. D II oř d 1c. 

Cenový úřad útoěf 
Jen jediný občan republiky, zdá se, je vcelku a,pokoJen 

• 6rovnf IWII oenové hladiny: phdseda nejvyššího úfado oe
nov6ho. Zliroveň s 16, číslem • Dneška«, kde dr. Schmidt za
mamonávli R wlbhubrovy a Noskovy kritiky nail cenové po
UUky. vyllel zaJimavt ěld.nek dr. Václava. Maura v »Hospr 
114fl«; tam pfod eda Nl)C pílle: »Jsem pfesvědčen, le vi lclml 
etnMd6. ldeH m611 66:ud na phbadérim ullell IMNlpo46I-

&kých i§ísel zvláště na posunu naAI cenové tirovně, by ovita.U. 
kdyby nestranné forum neúfednfoh odbomfk6 podrobilo 
všeolµaa naše opatfenf, provedená ke konci minulého roku. 
kritice •.. « Dle, n ávrh, klterý by nem I zapadnout. Takhle má 
Jedn t odpovědný úfednfk: Co jsem udělal, udělal Jsem. 
Raěte to přezkoumat. - Klobouk dolů. pánové. 

I otouka.l nám studený větfik hJavo. Vzpomněli Jsme sl. 
le Jsme Jit 2. května v »Dn ešku« u/llOMlbwvall, ie zvtl enim 
cen měly být zvýileny nominálně daině a tim Sllfžen stá.tni 
dluh. Ni!oo podobného, NIZWnime-11 správně, připouitf I před
seda Nl)C v Hospodáři«: »Měnová komise odbomfk6 přfšJa 
tu k závěro, le oplllfřenf plánovaná pro reformu měny musf 
být provázena POIIUDem cenové tirovni! asi na trojnásobek 
proti době pfedvileěné, má-li pro nale boq,odáfstvi být 
únosným břemeno, spoěinuvli na něm • doby německého hor 
podaienf ••• « Aba, měfna Je tedy i,řeoe Jen to čertovo kopý► 
ko; napos,Jedy se tento názor vyskytl v hospodářském pro
gramu lidové atrany, avlak v programu vládním převládl 
přece Jen názor stran manl&tlekých: od výroby tfeba zai!R, 
ne od m&ly. 

Něco Tlak tfeba pfedsedovf Nl)C přjznat • úctou: ~ 
vrhova.J v srpnu m. r. zvýilenf na dvojnásobek, (nebo snad 
Jil počáikem července, jak řekl noviná.řům 17. dubna t. r.)J 
později dal propoěUat koeficient Z.5, pak Z.7 - a nyni se sta
tečně bije za hladinu, k nit ho donumo ministerstvo financL 
Skoda Jen. le neútočí proU cenám s bojovnosti, kterou prc,
Jevoje vůi!l svým kritikům: necbC - snad vede právi touto 
oklikou ne,Jschůd:ni!Jllf cesta k sníienf cen. -l~. 

Od Ostrowa Togligowského ke Klelct\m 
Malá vi!ia z novinUBké depelle »A&lociated Press«: »Dnes 

se konal v Kielcfch hromadoj pohřeb i!tyřiceti pěti oběti 

protižidovského pogromu.« Píšeme rok 1946. 
Mami! podává »l)stiedni komité polských židů« polsk6 

vládě memoraada., zaibývaJici se neustálým, soastavným a 
mi!sice již trva.Jicim vniděním polských občan6 • židovského 
původu. »Glos Ludu« Jil na počátku letošnfho roku obviňaJ9 
• těchto barbankých vraid a zvěrstev členy podzemní orga
nisace »Národnl fnbroJená moc« (NSZ), která prosákla h itle
rovskou ideologif. Jaou to lidé známého typu duševně otapl
lých fanatik6 (jako o nás byli Rys, CypheUy, Tbun-Hohen
stein, Burda; zde v ilak bea; v livu na l irif veřejnost, bft moi
nostf), ktefi tvrdl stále podle Hitlera, le vším jsou vinni židé. 
a n ikdo Je nepfesvi!dči o opaku. Jde o tělkou dullevnf oho
robo, s niž Jsme se v Polsko a v Německo setkávali Již dávno 
pfed válkou, I pfed první světovou v4.lkou, a která se roz
mohla v d6sledku nacistické propaglllDdy. Z těchto kruhl 
pooházeJI pfúni vyk01Dava.telé těchto zloěin6. Organisuji spo
dino lidské fiPOleěnos&l, kten nemůle za Jakékoliv situaee 
nic ztmtft a která je ochbtna ke vlemo, je-U to zaplacena. 
Jak •Glos Ludu« tak I »Kurier Codzlenny« doufají, le ve
řejné míněni v zahra.nli!i bude s to posouditi vile, k čemu 'I' 

Polsko dochází, a le uvěřf, ie vellkeré akce, pokud lze vra!d)' 
a zvěrstva nazývaU akcemi, Jsou vyvolány Jen proto, aby Pol
sko bylo oslabeno na mezinárodním toru celého kultunúho 
světa. 

Zde vlak nutno Fici Jaaně toto: Celá Evropa byla v dóbi 
německé okupace vystavena právě tak silnému propagačnf
mu tlaku Bi1.Jera. jako Polsko. Ale nfkde se antisemfflsmu 
tak hluboce neujal jako v Polsku. Právě v zemi, kde zahy
nuly v koncentrai!nich táborech miliony evropského židov
stva, kde denně a denně mohli pollltl obi!aué pozorovati smr1 
tak zblizka. Projel Jsem v této době celé Polsko. Od Gdan
sfl:a al po Lvov, od Minska, VarllavY až DO Katovice a Vra
tislav. A dobfe Jsem viděl a neméně dobře slyllel. V téie do
bě v Ceohách a na Moravě byli popravováni a zavfráni Celt. 
kteff ildy ukrývali, podporovali a bránUi. I za ceno vlastnfoh 
livotů. V téle době Němci Jsou nuceni vydávati naffzenl 
proti Cechům, v nlchi se Jim oznamuje, le ten, kdo se se lidJ' 
stýká, bude za žida povdován. _ 

»'Ostfednf komité polských iid6« nevolá o pomoc Jen 'I' 

roce 1946. »Poa.Je Zion« volala jil dfíve. V roce 1934, 1985. 
1936, kdy si lldovská menšina v Polsku kladla úzkostlivoa 
otázku, zda v této zemi ne,lde židovstvo vstiíc divokému pro-
následov4.nf. Vzpomeňme na ID1ISakr v Ostrowu Tugli,tow
ském, na vralděnf v Krzeezowicich (11. června 1936), na do
brodroiné pfepadenf ve vlaku s několika ildovskýml oestu
Jfcfmi, ale Myillenlc, tedy města, kdy lni. Adam DoboszYňsld 
z Chorowio se svoji bojůvkou vYPlenll celé m&to. Také tebff 
byl tento pán povýlJen polským tiskem málem na n4rodnfho 
hrdinu • Jeho ..,. ~ lrDlha ~ lllll'r 
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llowa« se stala velmi mámou. Jli T této době Je vidět v Pol
aku dákladný základ pro antisemitismus, který později byl 
aěmeokou propagandou pouze doplněn. Právě tak Jako v Ma
lllarsku, které má také své Kielce, a( se Jii Jmenuji OzcJ. 
llsajossenpeter, Totkomloss nebo Szecva.r. 

Můžeme býti hrdi, ie v době této nové vlny antlaemltia
•a, který je jedním z hlavních příznaků nacismu, nemůže 
ltfll v zemích koruny Ceské ani mluveno o antisemitismu 
t71,a klelckého nebo szegvarského. Tu a tam se objevil tvrdý 
postup vůči některým Jedincům také u nás, aviiak zde za
lláhlo včas a energicky ministerstvo soclálni péče, které ka.te
sorleky nařídilo viiem úřadům óchrany práce. aby těm pod
aikům, které se budou vzpírati přijímati iidovské zaměst
aance nebo projeví podobnou nacistickou mentalitu, bYlo pro· 
lltě zaatavenJ) udělováni souhlasu k přljimánf nových sil. 
Tento oběinik, mající i!íslo 11-1230·6/12, podepsa.ný sekiínim 
létem dr. Josefem Kotkem, jasně ukazuje, jak neJVYliiií místa 
lltátniho aparátu dovedou zasáhnouti proti zakuklenému na
elsmu. Bude dobře, když zahranii!ni lidovské časopisy srov
eají tyto nesporné skutei!nosti a také z nich vyvodí při rr 
ferovúaf o Ceskoslovenské republice aprávné závěry. 

Antonín Horskf. 

národní h ospodář . 

llugo Vctvrel!kct 

Bojovník proti drahotě 
(K výročí smrti Tomáše Bati) 

12. ěervence bylo tomu 14 let, co zahynul při leteckém 
neštěstí zakladatel zlínských závodů. S Toméšem Batou 
odešel originální český průmyslník, tvůrce největšího čes
kého· individuálního podniku, český selfmademan velkého 
slohu, průkopník nových směrů ve výrobě a v distribuci 
obuvi, hospodářský a sociální organisátor světového vý
mi.amu. 

Náhlá smrt Tomáše Bati právě na vrcholu rozmachu 
Jeho podniků v . době těžké hospodářské tísně a pezaměst· 
nanosti působila hlubokým dojmem na celý národ, který 
lil rázem uvědomil, že ztrácí vynikající tvůrčí individuali• 
tu, muže, který působil mocným vlivem na obecnou pro· 
aperitu a zaměstnanost naší země. Bata nejen proměnil 
chudičké kdysi údolí valašské Dřevnice ve ·vzkvétající 
kraj, ale jako mocný katalysátor ovlivňoval veškeré čes· 
koslovenské národní hospodářství, posiloval svým příkla· 
dem obecnou pracovní morálku i podnikatelský elán do· 
růstající generace a svými reformními názory na povin· 
nosti hospodářských kapitánů zaostřoval veřejné svědomí 
ve věcech národního hospodářství. Svým sociálním cítě· 
ním odlišoval se zřetelně od kapitalistického tábora pod· 
nikatelů tehdejší doby a přispěl nemálo k tomu, že se 
u nás veřejné minění - na rozdíl od ostatních zemí ve 
střední a západní Evropě - již za časů první republiky 
orientovalo zřetelně ve směru hospodářské demokracie. 

Po této stránce není působení Tomáše Bati dosud do• 
statečně doceněno. Právem můžeme však říéi už dnes, že 
Tomáš Bata je z posledních postav buditelských a že se 
zasloužil . o dovršení našeho národního obrození ve sféře 
kultury hospodářské. 

• 
Působení Tomáše Bati začíná již za dob starého Ra-

kouska, kdy českých podnikatelů bylo pořídku a kdy u nás 
každá plodná iniciativa na poli hospodářském znamenala 
posíleni posic národních i politických. Od těch dob měla 
činnost Tomáše Bati vždy vyslovenou notu českosti , která 
se vyjádřila pak i v jeho působení mezinárodním. Byl 
prvním průmyslníkem, který v: Evropě zavedl výrobu 

obuvi na běžícím pásu. Zdokonalil značně vzor přenesený 
z Ameriky; teprve ve Zlíně byl proces plynulé velkovýro
by obuvi dovršen důsledným rozložením na základní a 
jednoduché technické úkoly, jež umožňovalo zapojit do 
průmyslu po krátkém výcviku nezaměstnané sily z hor
ského venkova, které dosud pracně hledaly alespoň se
zónní obživu v bohatších rovinách moravských, nebo které 
tíhly k vzdálenějším průmyslovým oblastem a do Vídně, 
pokud se nedaly na cestu za vystěhovaleckým štěstím v zá
moří. Současně dosáhl Tomáš Bata využitím všech vymo
žeností v technologii obuvnické výroby značného zvýšeni 
výrobní výkonnosti a tím i snížení výrobních nákladů. Po 
dobytí státní samostatnosti a po překonání poválečných 
9btíží počal rychle rozšiřovat výrobu a způsobil svým ra
dikálním snížením cen pravou revoluci ve spotřebě obuvi 
nejen v republice, ale brzy i v okolní cizině. 

Rozmach zlinských závodů neprobíhal bez bojů. Zvláště 
!ivnostnictvo stavělo se proti vpádu levné tovární obuvi 
na domácí trh, a středostavovské hnutí, které později vy· 
vrcholilo v politické straně živnostenské, vzniklo původ· 
ně jako reakce na Baťovu expansi. Později boj obuvnictva 
uhasl, zvláště když doro~t z rodin živnostenských nalézal 
snadno dobré zaměstnáni buď v továrně nebo v prodejnách 
a správkárnách Batových. 

Levné Baťovy ceny měly za následek, že spotřeba obuvi 
v Ceskoslovensku značně vzrostla. Před první světovou 
válkou činila roční spotřeba obuvi na jednoho obyvatele 
v českých zemfch asi půl páru, na Slovensku ještě méně. 
Lid na venkově chodil tehdy do práce za zlmy i nepohody 
většinou bosky. Ale i v městech se na drahé tehdy obuvi 
velice šetřilo. Při smrti Tomáše Bati byla tuzemská spo· 
třeba obuvi již více než čtyfnás'obná a činila přes dva páry 
na obyvatele ročně. Nároky na dobrou obuv se stupňovaly 
a ve výrobě a v obchodě obuvi bylo nakonec zaměstnáno 
vice pracovníků než za éry výroby živnostenské. Součas· 
ně rozkvetl znamenitý vývoz .československé obu.vi, dosa· 
hujicí· několika set milionů ·korun ročně. Ceskoslovensko 
bylo ve světové statistice spotřeby obuvi na druhém místě 
za Spojenými státy. Co do levnosti obuvi bylo na místě 
prvním, rovněž i ve světovém exportu. Výroba levné li· 
dové a pracovní obuvi stala se vysloveným prwnyslem 
československým. 

Tyto výsledky nebyly jen plodem technické raciona
lisace výroby. Snad ještě výmamnější byly pokroky, které 
Baťa zavedl .v distribuci obuvi. V širší veřejnosti se ujalo 
miněni, že systém vlastních prodejen, který Baťa vybudo
val, měl účel zachytiti obchodní zisky drobného prodeje. 
To je omyl. lllavní smysl vlastní prodejní sítě byla mož
nost bezpečné prognosy Oi bytu jednotlivých druhů obuvi 
a tím i solidního základu pro plánovité řízení výroby, To 
je výhoda, která odstraňuje ztráty na mrtvém zboží, kte· 
ré ohrožuji každý velký konfekční podnik. 

K tomu ovšem přistupují ještě jiné úspory, jako na pf. 
vymýcení ztrát, způsobených insolvencemi, které činí v ně
kterých oborech 20% obratu i více. Jednotné a pevné ceny 
zboží zjednodušily všechny obchodní manipulace, účet· 
nictví, evidenci, inventuru atd. Hodnota nehybných skladll 
v prodejnách a i v továrně je v Batově systému v přís
ném poměru k obratu. Tovar,-který leží déle než určitý po
čet týdnů na skladě, se nemilosrdně zlikviduje, nebof ují◄ 
dá podniku nejen na práci, na režii, na úrocích, ale stoji 
v cestě zboží prodejnějšímu. 

Baťa dosáhl svou technickou a obchodní racionalisaci, 
že časové období mezi n ákupem suroviny a prodejem ho· 
tového zboží, které činí na příklad u textilního zboží 12 
měsíců, bylo zkráceno as_i na polovinu ~ na třetinu . Nenl 
třeba blíže rozvádět jaké výhody plynou z rychlého oběhu 
provozního kapitálu podniku. Obrazně řečeno, prodával 
Baťa hotový tovar ještě před splatností nakoupených sU• 
rovin. Obchodník snadno pochopí, proč mohl Ba fa vzestup 
a růst svého podniku financovatí ze svých vlastních pro◄ 
středků, bez apelů na bankovní úvěry. Přijal ostatně jako 
základní zásadu, ,že také všechny zisky maji zůstávat v 
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podnik.u na posíleni vlastních provozních a investičních 
prostředků. Tato vnitřni finančni síla a odhodláni každou 
atagnaci odbytu korigovat ihned vydatným sniženfm pro· 
clejnich cen vysvětluje, proč mohl Bata všechny hospodář· 
aké krise a-otřesy bez pohromy překonati a proč i v tíslŮ 
let třicátých se v jehó závodech neprojevila nezaměstna· 
nost. Batův přítel, americký velkoobchodník Filene, řekl 
jednou o Batovi: »Je jediný člověk na světě, který dovedl 
překonati hospodářské krise, protože nikdy neváhal sni· 
lovat ceny tak dlouho, až se výroba zase naplno rozběhla.« 

Není pochyby o tom, že Tomáš Bata cenové problémy 
pfiliš zjednodušoval. Ale na rozdfl od novodobého liberál· 
llfho kapitalismu, který hledá rozřešeni krisi nezaměstna· 
nos~ v dohodách o regulaci výroby a cen, byl v pojetí 
hospodářského automatismu důslednější a logičtější. Prak· 
tické úspěchy jeho methody v dobách krise jsou nepopíra• 
telné a je pozoruhodné, že moderní američtí národohospo• 
dáři docházejí k stejným závěrům jako Tomáš Baťa a že 
sa nejlepší krisovou politiku pokládají využiti technických 
• racionalisačnich pokroků k soustavnému snižováni obec" 
aé c~ové hladiny. 

• Tomáš Baťa již záhy - počátkem let dvacátých - vy· 
TOdil důsledky z p_oznánf, že československý kožedělný prů· 
mysl se opírá o základy, které le!i - v zámoří. Naše země 
(jako vůbec celá Evropa) neprodukuje žádnou z velkých 
obuvnických surovin (kůže, tříslo, guma, bavlna atd.) v do· 
statečném množství. Ceské kůže patři sice k nejlepším kva· 
litám, ale právě proto je lépe využít jich _k účelťlm, při 
nichž hraje hlavni roli váha nebo velká bezvadná plocha 
(potřeby technické, galanterní), než je rozsekat na malé 
obuvnické dílce. Za jednu tH kou českou lze směniti dvě 
n_ebo tři lehčí a levnější kůže cizí. Ale i kdybychom spo· 
tfebovali všechny domácí kůže k výrobě obuvi (co! by 
bylo v normálních dobách hříšným mrháním národního 
•~atku), n:stačilo by to ke kryti domácí spotřeby, jak to 
~ díme při dnešní nouzi o boty. Otior ků!e - guma je vy
sloveným průmyslem zušlechfov-a-cim jako ostatně vět· lina československého průmyslu kromě keramiky a 
dřevařství. Prosperita kožedělného průmyslu a dostatečné 
•kojení domácího konsumu závisí tedy přede,vším na lev• 
něm nákupu surovin v zámoří a na jejich levné dopravě. 
Náš stát musí však šetřit cizími platidly a může je uvol• 
6ovat liberálně jen tomu průmyslu, který si dovede devisy 
pokud možno opatřit sám. Naše devisová politika musí se 
tedy říditi heslem: Kdo kupuje v cizině, musí také do ci· 
siny prodávat. 

Baťa, který potřeboval pro svou nákupní politiku. při ni! se pídil po nejlevnějších pramenech, co největší po• 
hyblivost a svobodu,počal proto pěstovati usilovně i vývoz, 
který mu ostatně také umožňoval vyrovnávati sezónní 
lpičky zaměstnanosti v továrně a využívat plné kapacity 
běžícího pásu. Svou neumdlévajíc[ iniciativou, obchodnic
kou bystrosti, vynalézavosti a odvahou překonával nejen 
zeměpisné nevýhody vnitrozemské polohy našeho státu. 
11:edostatek e~portnich styků a tradic, ale i všechny spe
CJ.álni obtíže, Jež se staví v cestu mezinllrodnimu obchodu 
právě u obuvi. 

Na počátku naAeho století kvetl ještě světový obchod 
• obuvi a starší pamětnici si vzpomenou, že i k nám proni· 
kala luxusní dá~ká obuv francouzskll, sportovní anglickll a mužská americká. Po první světové válce se však po· 
měry světového obchodu s obuvi náhle změnily, nebot všea 
chny státy přešly k vysokým clům a k soběstačnosti 
ivláště v obecném konsumnim zboží. Mezinárodní obchod 
obuvi ustal nakonec docela, nebot žádný výrobce se ji! 
nechtěl pokoušet o překonáni celních překážek které byly všude téměř prohibitivní. ' 

Teprve švec ze Zlína se do tohoto dobrodružství pustil. 
Všude našel nějakou skulinku a konečně mu umožnily je
ho mimořádně nízké výrobní náklady, aby přeskočil i ta„ 
kové celní bariéry, které byly pro ostatní výrobce v cizích 

zemích (Američ;iny nevyjímaje) nepřekonatelny . .Jen Ja• 
ponci mohli na východních trzích svým dumpingem kon
kurovati, ale omezovali se na nízké kvality textilně·gu· 
mové obuvi. Tak stal se Bata jediným výrobcem na světě, 
který pěstoval o''JChod s obuvi ve velkém slohu a v sortách 
lidové obuvi, jež dosud nebyly předmětem mezinárodního 
obchodu. Cenový převrat v obuvi, který Bata vyvolal ve 
střední Evropě, rr,zšířil se nyni na celý svět. "Batova obuv 
počala pronikat <10 vše~h koutů 'světa a nebylo téměř stá· 
tu, kde by se Baťa nebyl uchytil. Jeho obuv kupovali stej" 
ně novofoundlanšl.i rybáti jako černoši v nitru Afriky, 
Indové, Malajci, ~íňané. Značka obuVIŮcké továrny ve 
Zlíně stala se nejpopulárnějším československým jménem 
na celé zemí. Započal ostrý boj Batův s celým obuvnic◄ 
kým průmyslem r,a světě. Jeho ceny byly však tak pře
svědčivě nízké, že zllpoleni skončilo vítězstvím Batovým: 
obecnou racionalisaci. J ak to řekl Baťa holandskému mi· 
.nistru obchodu, kt'f.l'ý se obllval o existenci domácích vr
robců: »Nic se nestane, páni budou jen o hodinu dřív 
vstávat.« 

• Obtíže a překážky, které bylo nutno překonat pH do-
byti trhů pro . Baťovu obuv, byly nesmírné. Naší veřej• 
nosti je tato kapitola české obchodní podnikavosti jen málo 
známa. Nezapomínejme, že to bylo v době, kdy celým svě" 
tem lila vlna autarkismu s nejrůznějšími liikanamí dovo• 
zu, s kontingenty, kvotami, zákazy atd. Bata, který mohl 
očekávati trvalé úspěchy jen od zavedeni přímého prodeje 
konsumentům v cizině, narilel nejen na celnf. a dovozní 
překážky, nýbrž i na vnitrostátní právní předpisy a ob
chodní zvyklosti. Celní tarify umožňovaly také zpravidla 
"jen dovoz některých druhů obuvi (na př. jen daniské, ne· 
)>o jen dětské, jinde opět jen ko!ené. a nikoliv gumové ne
bo naopak). Regulérní obchod v prodejnách dá -&e vliak 
.vésti jen s ucelenou kolekci vliech druhů. Tak vznikly v 
některých zemích tak zvané sesterské výrobny, které do
divaly zboží, je! se nemohlo dovézti ze Zlína. Byla to ja• 
kásí přípřež pro udrieni a zvýšen( československého expor
tu. Laikové v tom často viděli nebezpečnou konkurenci 
Zlínu - ve skutečnosti stoupal zlínský export právě v 
důsledku půsopn.osti sesterských zivodů v cizině. Je ostat" 
ně zajúnavé, .!e mnohé zem~, v nich! byla zaffzena mo· 
derni tovární výroba obuvi, ustaly ve své prohibitivní celní 
politice, takte se ěeskému exportu otevřely dveře k svo• 
hodnější sou~ěži. Potvrzuje se tu znovu, že země s jistým 
průmyslovým standardem jsou vidy lepšími partnery .., 
obchod.nich stycích, než země primitivní. V obuvi bude po 
mnoho pokolení platit slovo Tomáše Bati, le většina lid· 
atva chodí ještě bosa a že pole naši přičinlivosti je zde ne
omezené. 

Zdá se, že nadejdou doby, kdy světové směny zboží 
budou opět svobodnější. Ale jisté je, že náš export i po· 
tom bude musit hledat nové cesty a způseby k svému 
uplatněni, především tak, že po vzoru Batově bude si v 
cizině bu~ovat spolehlivé opěrné body a posice. Export 
hotových průmyslových tovarů je bylinka citlivá a chou• 
lostivá a musí se pěstovat s vynalézavou pečlivosti a s tvo" 
f ivou iniciativou. Není to pole pro působnost byrokra· 
tickou. 

Dnes se již obecně uznává význam vývozu pro prospe
ritu našeho národního hospodářství. Tomáš Baťa byl zde 
průkopníkem; objevil a dobyl pro náš export nové možno• 
stí a nové výhledy svým důsledným bojem proti drahotě. 

• Batův systém - batism, jak se někdy řikA - byl nej· 
více určen jeho sociálním.i názory, které vyjadřoval ovšem 
vice praktickými činy než theoretickými úvahami. Celkem 
možno říci, že Baťa vycházel z přesvědčen{ o všemoci tech· 
nického pokroku. Nepochybně k němu dospěl, když se 
ocitl jako mladý muž, naplněný podnikavostí, v americ
kém prostředí »neohraničených možností«. Silně na něj 
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půsóbil„ pfiklad Fordův, od nějl převzal nejen myšlenku 
běžícího pásu ve výrobě, ale též zásadu: Nejvyš§i mzdy 
- nejnižší ceny. Jeho systém se v liak liší od fordismu. 
Ford zůstal na poloviční cestě; platil· sice dělnictvu vyso
ké mzdy, ale jakmile dělník opustil bránu továrny, pře
stal ~e Ford o něho zajímat. Bata naopak dospěl k tomu, 
že počátek péče o »spolupracovníka« musí být v životě 
mimo továrnu. (Nikdy :qeu.žival názvu »dělník«, v němž 
cítil jakousi příhanu a nevážnost k pracovníkům.) Co jsou 
platny Fordovy-vysoké mzdy, kdy! je dělník v Detroitu 
musil vydat za drahý byt a předražené potraviny? Ford, 
jak známo, později přeložil někter~ odděleni svých závodd 
na venkov. 

Tomáš Bata poznal, že je povinnosti průmyslového 
podnikatele vytvořit nové životní prostředí pro průmyS"l 
lového praco•mika. Jeho ideálem bylo zdravé,- světlé, 
vzdušné průmyslové sídliště, složené ze samostatných děl" 
nických vil uprostřed zahrad, město opatřené všemi po
můckami moderní bytové a životní kultury. Proklínal za-i 
čouzená průmyslová města, sklepni byty a špinavé fab
rické kolonie. Určil si jako směrnici budováni průmyslové 
osady, že dělnická rodina má mít nejméně tři světnice • 
kuchyni a koupelnou a !e výdaje za bydlení nemají pře
sahovat vice než 8-10% zaměstnancova důchodu. (Nájem 
Batova domku činil 50 korun měsíčně.) Aby udržel nízkou 
cenovou hladinu ve městě a okolí, zařídil obchodní domy, 
které prodávaly všechny základní životní potřeby - ~ 
traviny, šatstvo, bytová zařízeni - za minimální ceny. 
Za jednoduchý, ale vydatný oběd platily se v Batově jf.
delně 2 až 3 koruny. Postavil prostorné školy, zařídil ne
mocnici, pořídil svým nákladem silnice a chodníky, prO"'! 
dával nejlevnější proud a plyn v republice atd. Nominální 
mzdy byly v Batově továrně vysoké, ale reální mzdy byly 
jistě nejvyšší v celé střední Evropě. Nebot Zlín byl nej
levnějším městem v republice. 

Přitom se Bata staral o to, aby se životní požadavky 
feho spolupracovníků stále stupňovaly. Trvalo to chvfli, 
než se nájemnici jeho domků naučili používat koupelen. 
místo aby ve vanách uskladňovali brambory. Bata chtěl 
také, aby si odvykli jídat stísněně v kuchyni a nabádal 
k tomu, aby byt a zahrada byly plně využity k odpočin· 
ku. Razil heslo: »Nenáročná žena - lenivý muž.« Ve 
svých projevech poučoval .ženy zaměstnancd, jak důležité 
je, aby se staraly o dobrou výživu rodiny. Potíral ustálenf 
u nás zvyk lehké a rychlé Suidaně a doporučoval anglic-1 
kou snídani s vejci, Aunkou a slaninou. Nutno říci, le zde 
valných úspěchů nedocilil - zvyk je zvyk. Ale jako dů· 
sledný abstinent přece dosáhl toho, že ve Zlíně značně 
vzrostl konsum mléka, ovoce a ovocných štáv. Pražáci se 
ovšem ušklíbali při návštěvéch ve Zlíně, kdy! jím v Ba· 
tově jídelně servírovali k vepřové pečeni malinovou litá· 
vu, mléko nebo kévu. Ale lidé si zvykli. V kraji, který byl 
kdy$i zamořen alkoholismem, vymizelo za života Tomáše 
Bati opilství docela. 

Tomáš Bata považoval Zlín. tak jak jej vybudoval, jen 
.za přípravu a studii Počítal s tím, le po 25 letech strhne 
všechny domky, které byly lehce stavěny ještě za velké 
stavební drahoty v prvním desítileti po válce a že postaví 
vzorné a dokonalé sídliště, v němž měli bydlit i ti za· 
městnanci, kteří dosud dojížděli ze širokého okolí bud den
ně nebo týdně. 

Vytýkal průmyslovým podnikatelům nejen nedostatek 
zájmu o tivotnf podmínky zaměstriancd, ale tél jejich 
lhostejnost k výchově průmyslového dorostu. Chtěl do
sMmoutl toho, aby časem většina zaměstnanců vycházela 
ze závodních škol, které by poskytovaly nejen speciální od· 
bomou prdpravu, ale i vyšší obecné vzděláni. Školy prá
ce: Soustava známých :i'Jinských internátů pro mladé mule 
a feny, stala se vzorem pro podobná zařízeni v jiných zá· 
vodech nejen u nás, ale i jinde v Evropě. Tomáš Bata říká
val, že výdaje na školství jsou nejlepší průmyslovou in· 
vesticf. »Nejprve se musí budovat ělověk, potom teprve 
továrna.« 
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Výhody, které z obecných zařízeni plynuly zaměatnnll"' 
cúm Batových závodů, zvyšovaly reální hodnotu mezd a 
staly se nakonec nejvlastněj ší slofill:ou Baťova socitilniho 
systému. Jen jednou snížil Tomáš Bata mzdy : pti RnlU• 
nově deflační reformě měny. Tehdy vyhlásil obecnou pn
desátiprocentni slevu na cenách své obuvi a sni.žil o stcj◄ 
né procento i všechny platy; současně však prohlásil , !o 
zaručuje zaměstnancům zásobováni za polovični ceny. J i• 
nak trval na tom, l é je vidy národohospodářským omy
lem, jestliže se ustálená hladina důchodů snižuje - uzná-' 
val jen snflenf cen výrobků v tempu racionalisace za 
správné východisko z jakékoliv hospodářské tisně. 

• 
Cenová politika byla tedy Tomáši Batovi klíčem ke 

všem hospodářským problémům. »Cena je sekyra, kterA 
rozetne každý hospodářský problém.« Oddával se víře, že 
svět lze spasit a národy osvobodit od hmotných a od, vět
Ainy jiných pozemských strasti jen jedním způsobem: sté-I 
lým snižováním cen. Cestou k tomu je trvalé rozmnožo◄ 
vání a rozšiřováni výroby, jež bude umožněno pokrokem 
vědy a techniky. 

Dokazoval. že loonsl,IDllÚ mQlnosti průmyslových vt
robků jsou na nedohledné dol;>y neomezené a že jde vždy 
jen o to, snižovati ceny. Odmítal názor, že sníženi cen musi 
vyplynout jen z přltomné kalkulace; věřil, že zde je při"' 
činnost do značné míry obrácena a že nápady k raciona-i 
lisaci se dostaví teprve když jim předchází vůle a od◄ 
hodlání snížiti ceny. Nepochybně je v této filipice mnoho 
pravdy - technická vynalézavost probíhá touto psychO" 
logickou cestou. Své kalkulanty a techniky v tom směru 
vychovával. Předepsal radikálně snížený výrobní náklad 
a když ho přesvědčovali, že žádá nemomou věc, odpO"" 
vídal: »To musíte tedy hníst mozky tak dlouho, až v áa 
něco napadne.« A zpravidla se nemomá věc stala přece 
momou. 

V době světové krise položil mu starostlivý národo
hospodář otázku, co udělá, kdyby lidé přestali obuv }ml 
povat. Odpověděl: »Rozšířím výrobu.« - »Jak to?« -
»Jednoduše proto, !e nekupuji-li se boty, neni to zajisté 
proto, že by je lidé nechtěli mít, nýbrl proto, že nemajl 
na ně dost peněz, čili, boty jsou jim drahé. Musím tedy jit 
• cenou dolů, chci-li prodat. Kdybych snad chtěl pro zlev
něni výrobkd snížit mzdy, dosáhl bych opaku - lidé by 
pak ještě méně mohli boty kupovat. Musím tedy raciona" 
lisovat a první etapou racionalisace je zvětšeni výroby, 
aby klesl podíl obecných režii a j by se lépe využilo strojil.« 

Kdykoliv přišel k němu průmyslník ve své tísni o ra" 
du, řekl mu: »Snižte ceny!« (Tak jako radil Foch svým 
generálům, kteří byli v úzkých: »útočte!«) 

KaždA nepřiměřená cena ho přiváděla z rovnováhy. 
Považoval drahotu za největší zlo, ba za zločin na národě. 
Okamžitě byl odhodlán vyrábět vše, o čem byl přesvěd
čen. že je přilili drahé, jen aby dokázal, že požadovaná 
cena je neodůvodněná. Nešlo mu snad jen o ceny zbožf, 
které nakupoval pro svůj závod, chtěl, aby obecná ceno
vá hladina byla pokud možno nízká. Neuznával důkazy, 
le ceny nelze snflit pod danou úroveň. »To je buď vada 
kalkulace, vada organisace, neschopnost vedoucích lidi, 
nebo zaostalost technická. Nebo též hloupá lakota.« Byl 
zapřisáhlým nepřítelem všech monopolů, karteld a cen~ 
vých dohod a bouřil zvláště proti ochraně, kterou tako
vým institucím poskytoval stát, at to byly různé centrály, 
výsadní společnosti, _preference rafineriím a pod. (Jistou 
výjimku připouštěl u produktů zemědělských, hlaviw pro
to, le u nich spotřeba není tak pružná.) To byly podle je" 
ho názoru jen prostředky k udržováni umělé drahoty. Všu
de, kam se ohlédl, viděl Bata, že bída a strádání lidu je 
způsobeno neodůvodněnými cenami, nepřiměřenými a ne
průhlednými zisky, nedostatkem výkonnosti a kontroly. 

• Jako onen duch z pohádky, jemuž mocný čaroděj uložil, 
aby věěně ničil jakous nezkrotnou plevel, tak byl Tomál 



Dnese~ 
Baťa uhranut neodolatelným sklonem pronúledovat dra• 
botu na každém svém kroku. 

• Tomáš Bafa popíral, že by technický pokrok vyvolával 
nezaměstnanost. »To je jen optický klam, vyvolaný státním 
omezením lidské svobody a pohyblivosti a neochotou sni· 
lit ihned ceny zboží, které bylo vyrobeno racionálnějším, 
t. j . levnějším způsobem.« Na známý příklad Owensova 
láhvového automatu, který vyřadil tisíce sklářů z _práce, 
odpovídal: 1tKde jsou ti skláři? Já je zaměstná~!« Je t_o 
obměna jeho názoru, že všechny hospodářské krise vzni
kají z ulpívání na ustálených cenách. Když se generální 
feditel S. chlubil, že již deset let udržuje stabilní ceny že
leza, odpověděl Baťa: »Já jsem zatím už desetkrát snížil 
ceny obuvi - vy buď lidi okrádáte n~bo neprovádíte ra· 
eionalísaci.« Byl to jejich poslední rozhovor, pan generál· 
Di se urazil. 

Za časů Tomáše Bati byla vždy hlavním problémem 
nezaměstnanost. Nedostatku pracovních sil nikdy nebylo 
a proto neměl Tomáš Baťa příležitost se o této věci vy
aloviti. Ale nemůže být pochybnosti o tom, že by i zde byl 
spatřoval východisko v racionalisaci - patrně v raciona· 
lisaci mimořádného rozsahu a mimořádné formy. 

• Zlínský šéf byl nejen novotář v technice, ve výrob! 
a \r organisaci obchodu. Lze o něm říci jistě právem, že 
byl též praktickým sociálním reformátorem. Nikdy se však 
nezabýval sociologickými a národohospodářskými theorie" 
mi. J eho názory vyplývaly jen z jeho bohaté životní zku· 
l enosti, z jeho odborné suverenity a z vůle k praktické 
ěinnosti. Vyšel z chudých poměrů a zakusil v mládí na 
sobě bídu, v jejímž znamení žil Zlín po celá pokolení; o 
Valašsku se říkalo, že je to »počátek vody a konec chleba«. 
Byl jen empirik a pracovník, který neměl ani času, an}
ctižádosti psát knihy; proto také nezanechal soustavny 
přehled svých názorů a myšlenek. V mnohém směru byl 
primitiv. Ale byl to duch plodný, originální, s rysy ge
niality. 

J ednou tázal se ho j isty církevní hodnostář velebně : 
•Co myslíte, kdy nastane pokoj mezi lidmi dobré vůle? c 
Tomáš Baťa, který měl velmi živý smysl pro humor, po" 
l krábal se za uchem a odvětil: »To, to je vlastně otázka 
pro vál?, pro faráře. Co se mně týká, myslím, že pokoj 
bude teprve, až všechno, co člověk k pozemskému blahu 
potřebuje, bude všem lidem tak dostupné, jako vzduch a 
voda. A jako požehnání.« 

V tomto kredu je vlastně zhuštěn celý hospodářský, 
podnikatelský a sociální program Tomáše Bati. Byl pra" 
vověrný vyznavač láce, jenž viděl sociálního antikrista jen 
y drahotě. 

ži vo t a i ns t it uce 
Dr Vladimír Min a , { k 

O nový životní styl 
Každá revoluce vede nutně k vytvoření nového !ivot

ního stylu. Především prostšího. Lidé setřesou se sebe cet• 
ky, přelitky a předsudkv, k teré se usazovaly na společno
,ti iako nánosy prachu na nepoužívaných křeslech v salo
ně, a usiluií o nový způsob života; nebo, což se také 
mnohdy dě ie, isou s nich tyto cetkv, přežitky a předsudkv 
aetřásánv silou poměrů. a~ o to lidé sainí usiluií. To ie. 
adá se, případ náš. 

Je pozoruhodné, iak málo úsilí o nový životní etyl by
Jo vídět po loňské květnové revoluci. Zatím co husitská 
revoluce vytvořila mocnou vlnu askese, vedoucí až k ada
bŮtství sektářských skupin, zatím co ruská revoluce měla 
a.éž výrazný rys asketismu ( v~pomeňme ien. jak v prvních 

letech po revoluci kravata mo~1la hvt příznakem kontra 
revolučního smýšlení), pó n.tší revoluci isme nanejvý, 
mohli čísti protestv proti frakům. A dost. Nde poměr, 
.jsou zřejmě podstatně iiné. nei po husitské revoluci v naš 
vlastní zemi, nebo než po li11opadové revoluci v Rmku 
český proletář byl ochoten převzíti od dřívějších držiteH 
moci jejich skromný přepych 7 nijak se nepobuřoval pf. 
pomyšlení, že by měl seděti v Lřesle, jemuž dal vznik vkw 
a hospodářské i sociální poměrv liberalistické érv. V tom 
ie také ostatně vidět poměrnou plvnulost změn. iež zda, 
leka nezačalv, nýbrž pouze vyyrcholilv květnovou revolu, 
cí a znárodněním; společenské změnv u nás začaly iii 1 
minulém století, a jednotlivé vrcholkv vývoje jsou dato 
vánv rokem 1907 (všeobecné hlasovací pr ávo) 1918 {osmi• 
hodinová doba pracovní) a Ietv dalšími., kdv hvlo usku
tečněno mnoho pro vytvoření jiné. ne už zcela liheralu
tické společnosti. 

• 
I kdvž lze ien I největší námahou zjišťovati zcela 

drobné a nesouvislé stopy snah o nový životní stvL je na• 
ie postavení takové, že isme poměrv nuceni tento nový 
11tyl si vytvářet. Kámen, hozenv do vodv, nevvtvoří jen 
jeden kruh, ale kruhv vln se šíří dáL ať chceme nebo ne. 
Jakmile isme učinili některá opatření, která j~u výrazem 
na'í národní a sociální revoluce, vytvořila se zcela nová 
Jituace, jejíž prvky si většina občanstva jelitě neuvědomuje 
nebo aspoň je nedovede ,pvésti v příčinnou souvislost. A 
tato nová situace nás nutí a bude i napříště nutit. aby
chom vvvozovali další a další důsledky v celém svém ži
,votě, nechceme-li., abv nám kruhy vln pfisobilv docela 
zbytečné škody. 

Provádíme odsun Nčmcfi. Přímým dfisledkem odsunu 
ie a na dlouhou dobu zůstane nedostatek pracovních sil 
lam. kde je to pro obnovu a nom1ální chod našeho ho
spodářství nezbytné. To má důsledek zdánlivě nepatrnv, 
ale ve skutečnosti velmi významný, že totiž rodiny sociálně 
středně situované nebudou moci zaměstnávati pomocnice 
v domácnosti. 

Jsou lidé, kteří se na to dívaií s jistou škodolibostí. 
Provázejí toto poznání míněním, že >paničkv konečně bu
.dou také něco děla t«. Nesdílím toto stanovisko. Jsem na• 
opak toho mínění, že bvchom měli usilovat o sociální po
vznesení ženy v domácnosti, a že bychom tedy měli míti 
stále více - a ne méně - rodin, kde žena nemusí všech
nu domácí dřinu za~tati sama. Není přece sociálním ide
-álem a nemi'tžeme hledati cíl svého úsilí v tom. aby každá 
žena bvla př tížena prací, nýbrž aby ií nebyla př tížena 
žádná žena, a nep čipadalo bv nám nijak pobuřující, na
opak považovali bychom za pokrok, kdybv i žena dělníka 
mohla mít ve své domácnosti pomocnici, pokud ji může 
.potřebovati. Situace jest však taková, že nvní nebude 
moci míti pomocnici v domjÍcnosti ani žena sociálně 
lltřeclně situovaná a to prostě proto, že dřívějších nebo 
příštích možn • ch pomocnic v domácnosti budeme potře
bovat v zemědělství a v továrnách. Taková je situace a 
dlouhou řadu let ii nebudeme schopní změnit; je nutno 
vzíti ji na vědomí, i když odmítáme radovati se z ní nebo 
viděti v ní sociální pokrok. 

Nejde totiž o osobní zá jem >paniček«, nvbrž o zájem 
podstatně důležitější. Zkušenost desítek let nám ukazuie, 
že nejméně péče bvlo věnováno výchově dětí v rodinách 
neichudších a neibohatiiích. V nejch udších proto, že Že• 
n a musila obstarávat domácnost sama a ieště si přivydě
lávat posluhou nebo iinak ; v rodinách nejbohatších z to
ho důvodu, že pro samé ( ať již důležité nebo zbvtečné) 
společenské povinnosti nezbvl na děti čas. Neivíce péče 
mohla věnovati svvm dětem žena sociálně středně situova
ná. Většinu práce v domácnosti obstarala služebná, a žena 
se mohla svým dětem věnovat, t akže nebyly odsouzeny 
k tomu abv vvrůstalv na ulici. Kdo měl kdv děti nebo 
měl asp~ň příležitost pozorovat ieii~h ~ch?~ ví •. co.zna
mená péče matkv pro charakterovy mst dítete a 1akv vf-
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znam pro vzdělání má pomoc matky nebo otce (kde na to 
má čas) při ieiich domácím zpracovávání školní látky. Nvní 
tedy ie a na dlouho bude žena ze středních vrstev odká
zána na to, že IĎ. bude m'ulĎ.~ svou domácnost obstarávat 
sama. Uvážíme-li ieií nevýhodu vůči chudé ženě. která 
spočívá v tom, že má větší byt a chce iej míti trvale v po
řádku, a že uklízení většího bytu ie práce skoro na celý 
den, vidíme, ř.e ií na děti prostě nezbude čas. A přece ne
můžeme připustít, aby kromě nutného zla nejchudších 
a neibohatších rodin. kde se o d "ti nikdo nemůže nebo 
-nechce starat, nám vznikalo nové zlo v rodinách ostat
ních. Musíme naopak usilovati o to, aby i v chudých ro• 
dinách zbyl žen · čas pro děti. 

Co tedy s tím? Je zřejmo, že se DehlŮŽeme omeziti na 
pouhé zjištění nedobré skutečnosti, 11ft: musíme vyvoditi 
další důsledky, které z ní VVPlvva;í. 

91 

Prvním důsledkem mulĎ. být mechanisace práce v do
mácnosti. Bylo iii oznámeno, že náš prumyel chystá pro 
ženy universál.ní stro jky, které ulehčí práci v domácnosti 
přibliině o čtvrtinu. Elektrické žehličky, vyssavače a iiná 
zařízení také pomáhají zkrátit čas. který vyžaduje práce 
v domácno ti. a zmenšit námahu s ní spoienou. Víme do
hře, že bude trvat velmí dlouho, nei všechny tyto přístro• 
ie budou rozší:řeny tak, abychom mohli mluviti o mecha
nisaci práce v domácnosti ne pouze iako o požadavku, ale 
iako o skutečnosti. aspoň ve•většině případů. Ale čas, 
který nutně uplyne, než hude možno provésti mechaní
saci práce ve většině domá(mostí, neznamená nic proti 
nutnosti tuto mechanisaci provést, má-li být provedena 
změna našeho životního etylu bez zbytečných škod, hlavně 
v péči o děti, a má-li být naopak ženám z vrstev sociálně 
slabších umo.iněno věnovati svým dětem více péče, než 
dosud. ž e tu bude mít značný význam cena těchto pří
stroiů nebo poskytnutí možnosti občanům, aby IĎ. ie za 
levný poplatek vypůjčovali (tak, iako si vypůjčovali ply
nové vařiče) , ie nasnadě. 

Kromě skutečností, o nichž jsme mluvili až dosud, ješ
tě dvě další mluví pro zavádění ústředního, resp. dálko
vého topení. Máme málo uhlí a ieho zásoby jsou omeze
né ; počet učňů v hornictví je tak slabý (celkem pouhých 
šest hochů!) , že není na«l- ie na valné stoupnutí, snad ani 
na udržení dosavadního stavu důlního zaměstnanectva. 
ústřední i dálkové topení spotřebuje pro týž tepelný pří
kon značně menšího množství topiva. Kromě toho prp 
zdraví občanů i vzhled našich měst je třeba odstraniti co 
největší množství nedokonale spaluiících topenišť, ne pou
ze v továrnách, kde může být snadněii proveden zásah 
shora~ ale pi edevším v domácnostech. Také zde může 
ústřední nebo dálkové topení pomoci velmi účinně. Při 
tom uvažme, že v domácnosti, vytápěné ústředně nebo 
dálkově, odpadá nošení uhlí, vvnáiíení popela, čištění ka
men atd. Distribuce paliv ie jednodušší a vvžaduie méně 
pracovních sil. 

Bude icště třeba, aby byly vyvozeny z nové situace i 
jiné důsledky. V některých zahraničních státech ie běž. 
ným zj vem, že do domácností se dodávají brambory iiž 
oloupané., drůbež očištěná, že tedy se hospodyni umožňu
je, aby šetřila časem, určeným pro vaření. Srovnáme-li 
americký průmysl potravinových konserv • ieho přísnou, 
d drakonickou kontrolou, a vůbec názor na koneervová
ní potravin, ~ naším předválečným stavem, m usíme Ame
ričanům závidět. U nás bvlo zvykem vyráběti masové 
konservy z odpadků, z podřadného masa. Jak se náš občan 
podivil, když po prvé othutnal americké masové konser
vy, v nichž ne jen mueí být viíe, co ie na obalu uvedeno, a 
nesmí tam být nic jiného, ale v nichž isou potraviny z 
prvořadého materiálu. Výsledek je, že americký spotře
bitel nemueí l'lÍt strach z konserv a nemusí je považovat 
za nouzovou náhražku. Americká hospodyně může bez 
obav o zdraví svých strávníků nebo o v,iivnost iídla při-
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pravovat obědy i večeře z konserv; připraví za dvacet mi
nut oběd, jehož příprava u nás zabere tři hodiny. Také 
náš průmysl konservování potravin mueí tedy vyvoditi 
důsledky z nové situace jak v kvalitě a bohatství výběru 
konservovaných potravin, tak v naprosté nezávadnosti 
obalu. 

Jednou z důležitých složek životního stylu- ie bydlení. 
Nevím, zda u nás kdo touží po uniformovaném bydlení. 
Není však patrně jiného východiska z b ytové nouze, než 
stavět montované domy, ať činžovní nebo rodinné. Dou
feime, že to budou stavby skutečně moderní, opatřené 
všemi vymoženostmí současné bytové kultury; vodovod., 
koupelna, elektřina a dálkové topení pro celé bloky do
mů by měly být mimo diekuai. Podaří-li se uskutečniti 
družstevní akci obdobnou oné po první světové válce, 
mohou Rám vvriist nové zdravé čtvrti měst, prostoupené 
zahradami. V některých případech, zcela jistě v Praze., 
doidou t eprve těmito stavebními akcemi uplatnění dávno 
zavedené kanalisace a vodovody, budované v místech, kde 
se očekával stavební ruch, a kde k němu přece jenom ne, 
došlo. • 

• 
Pokusil isem se nadhoditi několik námětů, které vy,, 

plfvaií iako důsledky z nového život ního stylu, vyvola
ného okolnostmi. Vím ovšem, že to je pouhý zcela ne
úplný nástin, a že zejména v oblasti kultury bud~ třeba vy
voditi důsledky mnohem ěetněiší a překvapivčjiíí. Ukazu
ie ee však, že v životě obyčejného člověka bude třeba 
mnohé měnit a při~působovat. iestliže nám nové poměrv 
nemají přinášeti převahu nevýhod. ale iestliže chceme, 
aby byly aspoň vyrovnány výhodami. O příčiny, iimiž bv,, 
la tato nová situace yytvořena, isme se z valné části neza
sloužili, ale byly dány; je třeba, abychom se záměrně při
činili aspoň o je jich vyvážení novým.i skutečnostmi, iei 
z náhodné souhry fakt vytvoří teprve nový životní sty) 
českého občana. 

věda a 
, 

prace 
Dr Jiří Aiter 

v 

Zít nebo nežít 
Bude zase válka, nebo je atomicki puma poU218 

.bluf? 
Atomicki puma není bluf. Ba více, je snad zárod

kem mnohem účinnějškh zbrani, jestliže se tomu může 
ještě říci zbraň. A bude tedy válka? 

Prvn í - arciže levný - úsuděk je, že nové a lepšt 
zbraně automaticky vyvolávají válku , zvlášť když jen 
jedna strana je jimi vybavena, a když krom toho obě 
strany mají dosti protichůdné názory. Tento posudek je 
však omezen na dobu, po kterou jednostrannost vyba
vení potrvá. Jak shledáme poměji, odhaduje se tato 
doba u atomické pumy asi na šest let. Nevyužiji-li Spo
jené státy severoamerické své výhody do t é doby - a 
nic neprokazuje, že by hodlaly - lze s tím počítat, že 
i větší část ostatních velkých i většich států bude s- to 
vyrábět a hromadit atomické pumy, nedojde-li k doho
dě o zákazu. To by však znamenalo, že svrženi pum s 
válečným cílem by bylo ihned následováno odvetným 
činem stejného nebo většího rozměru. Nelze čekat, že by 
k terýkoli stát přehlédl takové důsledky. Svět nen í již 
řfzen zběsilými nápady psychopata. Přesto je nejnaléha
vějším problémem dneška zabránit výrobě a tomických 
pum, jež by mohly - politic<ky nebo strategicky - ex
plodovat i při nejlepší vůli, protcrle by jich bylo nazbyt. 

Těmito ožehavými otázkami se přirozeně zabývali 
také vědečtí činitelé, z jejichž hlav vyrostla atomická 
puma, a pocitovali svůj odpor k pekelným možnostem, 
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jakož i nutnost varovat svět, tak naléhavě, že považo
vali za správné uveřejnit vše, ce není dosud zahaleno 
v úřední tajemství, s vlastn~ úvahami o možnosti úni
ku před po&iedni, skutečně poslední válkou v řadě člán
ktl pod titulem »One World or None« (New York, 1946). 

Svět jeden nebo žádný 

»Bylo nevyhnutelné, že lidstvo dospělo k atomické
mu ohni« - těmito slovy uvádí prof. A. H. Comp-ton 
(Nobelova cena r . 1927 za výzkum kosmických paprsků) 
~ bor článků. Nebylo na světě nikoho, kdo by mohl 
i:abránit nástupu atomického věku. Jeho počinek byl 
.uspíšen o jedno nebo dvě desítiletí intesivní touhou po 
sebezáchově. Ale strašlivá explose v HirolUmě závratně 
uvědomila svět, že spějeme ke katastrofě, nebude-li tento 
svět zbaven válek. 

Prof. Niels Bohr, který získal r. 1922 Nobelovu cenu 
za práre o atomové struktuře a šfastně unikl nacistic
kým pochopům z Dánska r. 1943, zabývá se v předmlu
vě krátkou filosofickou úvahou o pHrodnfch vědách a 
historii výzkumu atomov~ho jádra. Poukazuje na to, že 
atomická puma není úplně lehkým prostředkem k ni
čeni, nýbrž že k použiti rozkladu atomových jader je 
třeba velice složitých připrav, jež vyžadují základní změ
ny atomového složeni hmot, yYSkytujícich se n a zemi. 
:Nejen že již dávno odešel čas, kdy člověk pro sebeobra
nu zvedl nejbližší kámen, ale dosáhli jsme doby, kdy 
stát nestačí na jakoukoliv ochranu svých občanů proti 
dnešním možnostem útoku. Není obrany proti novým 
ničivým silám, a vše směřuje k nutnosti světové spolu
práce, aby se předešlo zneužíváni nových pramenů e
nergie. 

V prvém článku liči prof. Ph. Morrison, k terý zkou
,nal škodu učiněnou v Hirošimě, výslech japonského ma
jora z generálního štábu. Tento důstojník byl první, kte
rý přehlédl zkázu. Vypravuje toto: 

>Dne 6. srpna ve čtvrt na osm ráno objevil japonský 
ndar nMet několika nepřátelských letounů, a sirény za
houkaly. Asi v osm hodin bylo hlášeno, že jde pouze o 
tři letouny a poplach byl zrušen, ježto jde bezpochyby 
o průz'kumný nálet. Ve čtvrt na devět pozoroval rozhlas 
v Tokiu, že stanice v Hirošimě přestala vysílat. Pokou
lel se o nové telefonnl spojeni, zase bez výsledku. Dva
cet minut později zjistil železniční telegraf, že hlavni 
linka byla přerušena právě severně od Hirošimy. Zma
tené zprávy přicházely ze stanic několik mil od Hiroši
my. Vojenská velitelství se pokoušela o radiové spojeni 
se stanici na zámku Hirošima. Muži v hlavním stanu 
byli bezradní. Věděli, že nebyl velký nálet. Věděli, ! e 
J].ebylo většího skladu výbušnin v Hi·rošimě. 

Vyslali majora generálního štábu v letounu, aby pro
.skoumal, co se stalo. Po tříhodinovém letu zpozoroval 
,najor ze vzdálenosti asi sto mil od Hirošimy ohromný 
,mrak kouře. Hirošíma hořela. Velká jizva, ještě v pla
Jnenech, bylo jediné, co zbylo po středu čilého města. 
Letadlo mohlo přistáti až na letišti asi 30 mil od města 
v Kure, a tam dostal major první zprávu o explosi. Jen 
;několi a málo popáleným uprchlíkům se podařilo za
chránit se, a všichni vypravovali o neslýchané prud
)tostl 7lkázy. Všude mrtví. Každému se zdálo, jakoby pu
ma padla na jeho dům. 

Pověst o Hirošimě šířila strach ve všech městech 
Japonska. Odbornici ve vědě ni:čenf měst vytvořili po
jem, jenž správně popisuje katastrofu hirošimskou: je 
to pojem saturace. útočíte-li na město, brání se, střílí 
po vás, hasí plameny, stará se o zraněné, podpírá domy, 
chrání stroje. Cím silněji útočíte, tím více se snaží. 
Když však uhodíte nejsilnější stranou, je bezmocné. Na
sadí všechny svoje sily, jež však nemohou stačit na zdo
~áni zkázy. Ochrana je saturovaná. A atomická puma 
Je zbraň satur ace. Niči takové plochy tak úplně, že není 
ochrany. Z třiceti hasičských stanic dvlfcet sedm nepra
covalo. Tři čtvrtiny hasičů bylY. vyřazeny. Ti.sice ohňů vy-

puklo. Ctvrt milionu lidi bylo zraněno. Ze tři set lékařů 
pouze desetina n álet přežila. Elektrárna, železnice, te
lefon, telegraf, nemocnice, všechno zničeno. Atomická 
puma zničila vůli k obraně. Lid se vzdal. 

Přijde-li ještě jedna válka, atomická válka, nebude 
poplachů. I kdybychom byli s to zničit 90 procent ta
kových nábojů, než nás stihnou, počet zbývajících bude 
dostatečně velký. Nenaučíme-li se žit tak, že věda bude 
naším sluhou a ne pánem, máme pouze jednu budouc
nost: města lidstva na zemi zaniknou. 

V druhém článku porovnává prof. H. Shapley, ře
ditel Harvardské hvězdárny, energii atomické pumy s 
energii, z niž žijí Slunce a hvězdy. I tato energie je ato
mická, a Slunce ztrácí vyzařováním za vteřinu vice nej 
čtyři miliony tun své hmoty, jež se mění v energii. 
Přesto je její celková hmota tak ohromná, že tento stroj 
může běžeti biliony let. Hmota Slunce se •mění v energii 
tak, že v jistém cyklu se spoji čtyři atomy nejlehčího 
prvku, vodíku, a vytvoří druhý nejlehčí prvek, helium. 
Jelikož však atom helia je o jedno procento lehčí než 
čtyři atomy vodíku, přebytek hmoty se vyzáří jako 
energie. 

Známe však také hvězdy, v nichž výroba energie se 
neděje uspořádaném postupu. Je to zvláštní typ nových 
hvězd, tak zvané supernovy, v jejichž útrobách vznikla 
nesrovnalost mezi výrobou a rozdělením energie, a bez 
předchozího náznaku, že něco není v pořádku, povstává 
obrovská explose. Hvězda se počne ohromnou rychlosti 
rozpínat a její teplota stoupne tak náhle a silně, že její 
světelnost převyšuje sluneční světelnost až stomilion
krát. Několik století po výbuchu můžeme na příklad 
pozorovat konec takové hvězdy. Je to obrovský puchýř 
mlhoviny, jenž se ještě rozpíná - důsledek to neobrat
nosti hvězdy v zacházení s atomickou energií. 

A t omick é prvky 

Ve třetím článku popisuje prof. E. P. Wigner fysi
kální zjev štěpení atomů. Prvek uran se skládá podobně 
jako jiné prvky z různých odrůd o rozdílné váze. Ta
kovým odrůdám se dal-0 jméno i s o to p y. Isotopy jed
noho prviku nelze chemicky roztřídit, protože jejich che
mické vlastnosti jsou naprosto stejné. Známe-li však 
fysikálni proces, v němž váha hraje určitou roli, může
me docílit roztříděni isotopů. O uranu víme, že se sklá
dá ze dvou isotopů, z nichž jeden váží 238 jednotek a 
druhý 235. Váha atomu je vlastně váha jeho jádra a 
kaMá jednotka této váhy m amená přítomnost jednoho 
,skutečného tělíska, z nichž jádro. je složeno. Tedy jádro 
jednoho isotopu uranu se skládá z 238 části, jádro dru
h ého isot-0pu z 235. J eden typ těchto tělísek, z nichž jsou 
jádra sestavep.a, jsou tak zvané neutrony. Víme, že za 
normálních podmínek neutrony jsou vždy vázány v ato
.mových jádrech, že však za jistých fysických podmínek 
mohou býti jádra uvolněna. Krátce před válkou bylo 
zjištěno, že isotop uranu o váze 235 - symbolioky 
U-235 -1,, pohltiv volný neutron, se rozpadá ve dva nové 
prvky, na příklad jod a yttrium, jichž společná váha se 
skoro rovná váze U-235, při čemž jsou však znovu uvol
něny další neutrony. Tyto nové neutrony jsou zase s to 
vniknout do nových jader U-235 a vyvolat nový rozklad. 
Uvolni-li na příklad jeden "vniknuvší neutron dva nové, 
uvolni tyto dva v dalším rozkladu čtyři nové, a tak to 
postupuje rychle dále. Ve třicáté »generaci« je uvolně
na asi miliarda neutronů. Každá generace je dvakrát 
větší, než předcházející. Tento postup znamená ~ěrný 
rozklad atomů a konči tak, že buď celý U-235 Je roz
Jtěpen nebo !e puma vybuchne: popsaný systém je to
tiž atomická puma. Prakticky to totiž není tak jedno
ducllé, ale popis dává hlavní rysy děje. 

Je zajímavé, že druhý isotop uranu, U-238, se ne
rozpadne, vnikne-li neutron do jeho jádr a. Naopak , vy
~řf se nový isotop U-2391 jenž však ihned přejde r adio
.aktivním roopadem „ nový prvek, který doposud nebyl 
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Dneselv 
znám a nevyskytuje se ve volné přírodě. Je to nový 
prvek vyrobený ve vetším množství. Dostal jméno plu
tonium. Tento nový prvek má však stejnou schopnost 
štěpeni jako U-235 a jeho výroba v továrně je mnohem 
levnější než výrobt &tého U-235. Lze vyrobit během 
několika málo let skoro neomezené množství plutonia, 
buď pro pumy nebo pro mírové sociální účely. Je třeba 
volit. 

V diskusích o atomických pumách bylo někdy na
mítnuto, že by jimi mohla býti zapálena atmosféra nebo 
moře. Nemusíme se toho nyni obávat. J to pouhý od
had, a k tomu dosti špatný. 

Atomické palivo 
V následujícím článku vysvětluje prof. G. Young 

Jnožnosti technických použití atomické energie. Pouka
zuje na zvláštní zjev při fet~ovém postupu rozštěpová
ni. Malý kousek atomické hmoty nebude reagovati, co
koli s nim učiníme. Vězí to v rychlosti volných neutro
nii, které opouštěj í vymezený kousek hmoty dříve, ne! 
narazí na nové jádro, takže jsou ztraceny pro vytvořeni 
nových neutronů a rozklad hmoty. Zvě1šíme-li zvolna 
hmotu. počne konečně reagovat, to jest rozkládat se. 
Zvětšíme-li hmotu dále, reakce se zvýší, zmenšíme-li ji 
:,;ase, reakce se zmenší a konečně ustane. Zřejmě ope
rační jednotka musí míti určitou velikost. 'účinnost md
le být kontrolována posunem malého kousku hmoty do 
operačního systému a z něho. 

Atomické »palivo«, na příklad uran, je-li správně na
hromaděno, vyrábí v sobě teplo, a není k tomu třeba 
ani vzduchu, ani jiných lučebnin. Je-li atomické reakce 
velmi rychlá, je nutno teplotu odstra;nit , ježto jinak se 
hmota roztaví. Chceme-li však tepla použít pro výrobu 
sily, uvedeme je do tepelného stroje. Podle všeho bude 
atomická energie pracovat pomocí tepelných strojů vice 
méně standardní soustavy. Lze očekávat, že několik li• 
ber urania přeplaví loď Queen Mary přes oceán, ale 
nezdá se pravděpodobné, že by to stačilo na pohon 
elektráren. 

Tážeme se proč nový pramen energie vyvolává ta
)tový rozruch. Žijeme přece v době, kdy velké energie se 
promarni různým způ&()bem , jako slunečním žárem, vě
_try, vodopády, slapy a podobně. Za dneěni spotřeby pa
liva vydrii zásoba uhli několik t isíc let. Petrolejové zá
soby jsou poněkud menši, ale je možno vyrobit benzin 
;r. uhli, nebo-použit lihu jako tekutého paliva. Nezdá se 
tedy, že by naše nouze o palivo byla palčivá. Zprávy 
o nákladu na atomickou energii, tedy na atomické pali
vo, nebyly ještě uvolněny, a nepracují ještě žádné ato
mické podniky. Nelze tudíž porovnat výdaje za atomic
ké sily s obvyklými náklady. Je ale zajímavo všimnout 
si předválečné ceny přírodního nečistého ur anu. Byla 
a&i 120 Kč za kilogram a to odpovídá přibližně 16.500 Kč 
,za kilogram U-235 v hrubém uranu. J estliže bychom 
cht li vyrobit stejnou energii pomoci uhli, jak-0u vydá 
tento kilogram U-235, stálo by nás to 240.000. Kč a po
moci benzinu 900.000 Kč. Zdá se to velký rozdíl ve pro
M)ěch U-235, ale uvedená cena byla za neroztříděnou 
hmotu. Musíme tedy připočísti ještě dosti vysoký náklad 
,na tříbení nebo separaci, a pokud tento náklad nebude 
příliš vysoký, může uran soutěžit s ostatními palivy. Ne
bude však moci soutěžit v automobilové dopravě, proto
že atomická hmota musí být uzavřena v silném brnění, 
jehož váha je mnoho desítek metráků, a kromě toho pro 
poměrně vysokou cenu hmoty samotné. Velké lokomoti
vy by snad mohly snést jak váhu tak i cenu a mohly by 
tak být považovány za krajní případ použiti nového pa
liva. Lodě jsou jiný kladný případ. Budovy :vy mohly 
být vytápěny teplem čerpaným z hmoty. 

Tážeme-li se posléze po světové zásobě , ,ranu, mu
.síme proklepat povrch zeměkoule. Víme, že ho je větAi 
množství, ale nevíme, kolik ho bude dostupno. Ložiska 
uranu, známá před válkou, obsahovala phóli!ně 3.000 
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metrických centů U-235, což je energeticky velmi mlllo 
v poměru k zásobě uhli. Energie, spočivajici v uhelných 
zásobách, je asi 7500 krát větší než ve známých ložis
cích U-235. Kdyby tato ložiska byla skutečně vše, s čim 
můžeme počítat, nebylo by záhodno používat této hmoty 
pro účely, pro které by obyčejné palivo stačilo. Bezpo
_chyby začala již po celém světě nevídaná honba za skry
tými poklady. Prozatímní odihady skutečné zásoby U-235 
,v doposud neznámých ložiscích přírodního uranu jSOII 
l5 bilionů metrických centů. 

LevnA zkáza 
V pátém článku jedná prof. J. R. Oppenheimer, fe.. 

ditel laboratoře pro atomicdté pumy, o zásahu těchto PUDi 
clo lidských vztahů. RO'ku 1938 nebylo známo, že štěpeni 
atomového jádra je možné, ani se nevědělo o existenci, 
vlastnostech a výrobě plutonia. Zřejmý důsledek značn, 
účastí badatelů na vývoji válečného děje je pocit odpo
vědnosti badatelů za to, co udělali a co z toho vznikne. 
Badatelé jsou humanisty metodami, jichž používají. Vě
da je všeobecně lidská v důsledků m etod, hodnot a zá
sad objektivity při šetřeni. Je tedy přirozené, že vědec 
má na nový svět atomické energie a at omických zbrani 
~elmi široký pohled. I státníci postřehli - třebaže snad 
nepochopili, - že toto vědecké stanovisko jasně ukazu
je na nedostatečnost blahobytu a bezpečnosti pouze jed
noho národa 

Musíme si jen připomenouti, že atomická puma J• 
levná zbraň (nebude snad stát víc než jeden milion do
larů), a že další změny j i poměrně dále zlevňuji, ačkoli 
její sila se zvětši tou měr()lll, !e by jedna stačila n_a New 
York. Toto ohromné zvětšeni ničivých sil vyvolalo změ
nu v rovnováze mezi národními a mezinárodními zájmy. 
Společný zájem zabránit atomické válce by měl hluboce 
zastínit veškerý čistě národní zájem o blahobyt a bez
pečnost. Pravá bezpečnost všech národů bude zaručena 
jen společným úsilirn. Takové úsilí vyžaduje dnes sku
tečné zříkání se prostfedků, jimiž dříve byla podporo
vána národní bezpečnost. Je zřejmé, že se dosavadní 
způsob obrany státu citelně nesnáší se zachováním vše
obecné bezpečnosti, která může býti dnes, v atomiokém 
věku, uskutečněna. 

V dam kapitole probírá generál H. H. Arnold, veli
tel lettrekého štábu v poslední válce, vývoj amerického 
letectva a jeho příspěvek k ukončeni války, k němul 
posléze došlo svržeriim atomické pumy. Vypočítává, !e 
.zničení obydlené plochy obvyklými výbušninami stoji 
.asi padesátinu zničených hodnot a že při užití atomic
kých pum se tento poměr pro útočníka zlepší na jednu 
třisetinu. Tyto poměry, ačkoli jejich číslice jsou pouze 
hrubými dohady, ukazují v nejhutnější formě, že zkáza 
je nyní přilil levná a lehká. Zkáza je nyní úměrná h;od
notám vystaveným dopadu atomických pum. V minu
losti válka pohltila národní příjem za několik let, v bu
doucnosti pohltí i kapitál. Af v penězích, v životech, 
svobodě a j iných hodnotách civilisace: zkáza leteckou 
silou bude příliš snadná. Nelze přeceniti žádné úsilí o 
mezinárodní spolupráci, jestliže zabrání takové zkáze. 
Pomůže k tomu i vědomi, !e se v budoucnosti asi žádni 
strana nebude snažit vystřelit první pumu, aby hleděla 
.vstříc odvetnému zničeni vlastních měst. Nepoužiti ply
nu v minulé válce je dobrým příkladem. 

dopisy 
Výchova k smrti 

VUený pane redaktore Valento! 

(Dokončen{.) 

Váš člének. uteřejněný v poslednim čl\sle >Dneštiao mne talt 
JJBujal • potěti.1, t e nemohu odolat, aby Vém nenapni, ,jak · jaem 
pi'esvědčen. !e takovjcb Clánkll by mělo b;yt psáno 11ěkollk danol. 



D·nesetv 
P.fedni jsem 1>0Znal. že bvtovt referát si úřadováni zjedno

dušil. on totil bvtv neořidt!h,.Je. n vbr! žadateni řekne. aby si 
bvt n ašel. le mu ho ořiděll. Nevěřil bvste. oane redaktore. 1ak6 
1e to ooučn6 věc, tokové hledáni by tu. Tak na t>řlkl. zilstite. že 
svobodným Jsou ol'ldělovlmv bvtv rodinné o třech i v ice ooko
iich : že rOzné konccl fl Pe se usadilv v rodinných vilách , zatlm co 
činž6kv Jsou ooJoorázdné: že na bvtv ie vvstaven dekret. dosud 
se vllnk n ikdo do bvtu nenastěhoval. ooněvad! dotvčný bvdli v 
iln ó obci n 11cm vObec neořlide : ! e většina nArodnlch sorávců 
obchodO n ebvdll v domě. kde mail obchod. a kde býyalý majitel 
měl I bvt. nvbrf. ve vilové čtVTti: a koneěně. ! e I když sl volný 
bvl nu Id to. f.o ho bvtov6 rada ořiděll někomu jinému. Vrétlte 
110 todv nu bvtovt referát a km se dozví te. ovšem. jesUiže u
ZIIU II 111 vhodné vObec s Vámi mluvtt. ! e s t!m nejde nic dělat. 

I\ toď ni 1>roslm soočtěte koli.ic t lslc Kčs 1e vypláceno měsíč
n6 zbvloěn6 na odlučném těm stá tnlm a veře:lným zaměstnen• 

Om. kteří tsou sem služebně ořidělenl a z uvedených dOvodů 
oku ll od! roku I déle na bvt. Uv a! t e ořltom. le na naše byty 

u„ !lokfl 11nse někdo dalšl. kdo t>0blrá třeba t éž odlučné a ! e mv 
lvto bvtv nemůžeme uvolnit . t>Oněvadž se nemáme kam ořestě
hovnl. Zn6m zde 'Ořioad. k dv takovým lioatnt m rozhodnutím 
bvtov6 rndv ie vvoláceno třem čekatelwn na bvt celkem 6.300 
Kčo odlučného měsičně. Kdo zde bude volán k odoov~nostl? 
Nczaoomeňte. oroslm. té! na to. l ak tr.oi rodinný život takto 'DO• 
11tlžených, Pane redaktor . ie vObec v r eoubllce něiakt orltán. 
který bv ziednal v té to věci n áora V'I.I ? Min isterstvo vnitra ie na 
to slabé. ooněvad! Jsem bvl svědkem, že bvtová rada MNV roz
hodla nrávě ooečně. ne! i! nařídilo m inisterstvo vnitra. 

Vál oddan.t kapitán pěchot11 C. 

Zně, rozhlas a film 
Před týdnem v nedělnlm r ozhlase přednesli žňovou meditacL 

A ve filmu jsem viděl zase reportáž o práci žňových dobrovolní• 
kO. Oba ,zjevy spolu těsně souvisely. 

Kdyf venkovský čJ.ověk, k terý po léta pracuje od rána do noci 
na svém dvof e a na poli, slyší v r~ Jase, že koná hrdinství a že 
je tudl! hrdinou, 'zasměje se tomu j istě od srdce. Jemu totiž ne
•utikaji slova tak daleko ·od věci jako se stává literátu. Jaképak 
hrdins tvi je v tom, co konal otec a dědeček a celé generace ven
kovských lidi! K1>naji prostě s \ ->ji povinnost vOči zemi, vMi sobě 
a ostatním lidem, tak deko ji t. té jini jsou povinni dělati. Ovšem, 
ti jiní se v mnoha pl'ipadech m ->hou od své povinnosti uhnout, za
nedbat, ani! by to bylo tak brt.y viditelno, a-le on, venkovan ne, 
pole ani dobytek nepočká, těch nepodvedeš! Ta všecka práce je 
povinnost, daná mu zékonem života, kdyby ji neplnil, nežila by 
pole. V~ I denní práce, bez které by nebylo ani života ani kul
tury, nebyla nikdy považována za hrdinství, Co! je nám dnes po• 
jem povinnost pro n aše úkony slabý a nestačí aby je vyjádfil7 
Hrdlnstvi bývalo vždy cosi výj imečného, kdy celá osobnost je 
•tržena virem duševního a tělesného vypěti činu. Nezneu!lvejme 
silných slov, přidržujme se trochu vice země a žlvotni reality. 
Sice EB jednoho dne s tane, že l)'řilG'očime-11 vAichni k poctivé práci, 
budeme-li plniti to, čemu se říkalo prootě povinnos t, bude z m\s 
vlastně národ hrdind, od děti počlnajic. Jako bychom jii dospěli 
wcholného vypěti sil a maxima výkonu. 

A le kdo pomáhá při poln( práci, má 1aké právo ukousnout al 
■ toho př.llltiho koláče. Takl A ti os tatni? 

A ve :filmu ukazovali dobrovolné pomahače při lňových pra
cicb. Myšlenka zajisté dobrá 1 fo rma vhodná, Ale - seděl .vedle 
mne vo:lin, venkovský hoch. Neovládnu! se: Vždy( ti lidé úrodu 
ničil Col pak je možná tak šlapat po klasech? Tak cuchat obili? 
Kam bychom s takovou přišli? - T ait pozor, páni od filmu! PH 
té brigádnf práci je vidět opravdu pěkný pracovní elán, r adoat v 
oč!Ch pracujfcfch, úaměvy - ale ke k a!dému výkonu patři 1 řád 
prac:ovnf. Všecko - i forma I obeah m usejí býti po každé stránce 
věcné. aby nekonvenovalv snad Jenom člověku městskému. ale 
i všem těm, kteří všedně !iji, všedně pracuji, všedně pozoruji a 
Vl1edně se o 1om vyjadřuji. 

Práce mus( být prací a neSITll míti zdání chvilkové zábavy. 
A při !lom slavnostním zahajováni ! ni - je to pěkné, vidět čelné
iio činovnlka s ,kosou - ale snad by to lilo uf nějak zařídit, vždy( 
retle dovede překonat jiné obtlie - aby ta práce vypadala vskut
ku pracovně a ne jen tak diletantsky. Vždyt od té doby, co oral 
clsaf Jose:t. II., je tomu už dlouho! J. R. 

Po Havlíčkově· jubileu 
Milt Jene Hrabánku. 

iroá se. že bv Vám bvla milá diskuse na thema. kdo 1e vt
konnt (tv6rč0 novinář a kdo len t. zv. novinářský odborář. U 
t>řile!ltostl Havličkova .iubilee zdá se to vhodné. Obávám se 
vša:k, že Ferd. Peroutka ztratl troělivost. sezná-li, !e zabředáme 
1ako všichni češtl diskutanti do známého : >.iá o voze. tv o koze•. 
J6 V6m ořece neřikal. čim 1ste b v 1. n ýbrž čím nvni .i s t e -
to lest. že iste se. českv řečeno. »vrhl na odborařlnuc. Bvl tedv 
vtčet Vaiii někdej ší výkonnosti vhodný oro vámi doooručovant 
slov:nik. nikoliv však »ro danou otázku. 

Uznáte snad. že člověk stále n ezOstáv á t im. čim se clti. Ja. 
roela v Kvaoll Vám na každé ootkán l milerád řekne. že ie no
vlnllf a bude Vám říkati oane k,oleiio - a VY ořece musíte 

uznat. !e· tě!i.stě Kvaoilovv bodnotv j e Jinde. Stel-ně se cítil al 
do smrti r edaktorem Klof č. stelně se 11m Ca řekl bvch větiilm 
orávem ne! mnoho Jiných »novinářO«l cítil Karel Horký, Na
v Atlv lte-li dne., stařičkého Antonina Haina. nlčlm se Vám ne
bude holedbati tak. 1ako t lm. že ie >Star t novlnáh. A tak 1>0-

• dobně. A o u b] i c i II t ů. kteří se cit i novináři. ó 1e. - nane ko
l eito. těch bvc.hom se nedo'OOčitall! Při čem! o estronomickém 
'OOČtu lidi. k teH se· cit! r edak t or v. ani nemluvlm. To už j e 
oostrach oré rle. 

Nuže. oč jde? O orávo oronést soud. zda novinéř musi btt 
TI'davatelem. aby mohl být novinářem dobr ým , Já V 6m 
toto nrávo uolrám. nrot ože u Vás novinařina klesla z trOnnl čin
nosti ne činnost odboráře. U odboráře nak rozhoduie solše fád
nost .novinářova ooměru k zaměstnavateli - na výkon obou l>Bk 
už od·borová oritl!lllisace v liv n emá. - Ale: m lvá n a n i vliv t>O
měr mezi zaměstnancem a zaměstnavatelem. a( iiml 1e 1edlnec 
či ,kolektiv : zaměstnavatel oak už tirostě žádá něco. čemu se říká 
v ěr no s t zaměstnance - ne? A tak . n emýlim-11 se. ide Perout
kovi o tuto v ě rno st. čili : chce být věren s ob ě, n i k omu 
1 1 n é m u. Divi-te se tedv. že touží být sám sobě zaměstnavate• 
lem ? J á vObec ne. Jedině v t akové věrnosti sobě samému 1e -
I 'Oodle Havlíčka - záruka iakosti -novinářovy. To zaměstnavatel
stvi ie hromě vedleišl. to ie orávě ien leJ?endární s trašák z dob 
»rávě m inulých. Strašák. který se stal oblíbenou :kázl - odbo-
ráfů. K uzm11, 

• 
Vá!ent oane redaktore! 

jste nenapravitelný liberál. Dovolte, prosím, novináři Hrabánkovi 
~bez uvozovek), aby do Vašeho ~!stu n apsal po třetí. Po prvé 
1vrdil, že naše »noviny jsou věcné«, že »poli tická strana nebo ve· 
fejná korporace jako vydavatelk a. má před vei·ejncx;tí odpovědnost 
za obsah n ovin« a že >Odpovědnost nějakého sdruženi je účinnějAl 
než odpovědnost jednotlivcova, nebof jde o odpovědnost morální, 
reap. po.litlck-Ouc, 

Ráda !bych znala jeho odpovědi na tyto otázky: 
1. Proč soudí, že jednotlivec nemá morální, resp, polltloko11 

odpovědnost? 
2. J ak vysvětli, f.e dav je často neodpovědný? 
3. Jak vysvětli , že >Národní Osvobozenic, v němž pracoval od 

vmiku do zániku v roce 1939, bývalo i 1ehdy, ač mělo dost inser
ce, 11.stem objektivnějšlm než mnohé listy, vydáva né dnes politi~ 
kým! stra nami? . 

4. Jak odOvodnl fakt, že »Times• i »New York Tlmesc, vycllA• 
zej!cl v k pltall11tlckých státech a za lkap ltallstických předpokladll_ 
snesou co do objektivity s klidným svědoíním přirovnáni třeba 
• naši »1"lladou frontou •? 

5, !Proč nepřinesl jediný z na šich llstll. obsáhlou obhajobu Ml
hajlovičovu (a právě z ni byla vidět část jeho vlny), k terou »Ti
mie:sc otiskly 13, VII. - ač všechny nalle listy vice méně obšírně 
zveřejnily tvrzeni obžaloby? 

6. Proč československý ro7.hlas, za který odpovidá nejkorporr 
ilvnějši korporace, čs. 91át, ač denně vysilal celý proces • pro-
1Ektorátní vládou, potlačil řeči o bžalovaných I obilájců? 

7. Proč generálni t ajemník naši nejmocnější s trany oznémll 
před vynesením rozsudku nad protektorátnl vládou, jak sl pl'ed
stavuje, aby tento lrOZSUdek vyzněl, ,a proč to československý tJsk 
uveřejnil, ani! komentoval , že tu politická atrana překročila od
povědnost šet řit soudcovskou neúvlslost? 

Podotýkám, !e iSBma se obávám, a,by tresty protektorátní vládl 
nebyly přlliii nízké, avšak nebyla jsem nadšena zpúsabem, k terým 
tu a tam pollttkové naznačuji v přfplse soudu, jak by sami sou
dili, kdyby soudcem byli, 

MMe Jan Hrabánek, dobrý novinář, slušný člověk a 1Uednffl: 
ministerstva Informací, napsat veřejně, že to nepokládá za vhodné? 

• KM!a Mu.stlová, 
(členka ,strany Jana Hrabánka). 

l istárna redakce 
V-nUřnl oůJčka a theaaunee oen6z. Snrávně 1>lllete. ! e 1• 

'DOSChováváno »v ounčochách• několik miliard Kčs. kter é zah é· 
le11 a n eol'lidou národnlmu hosoodářstvl na orosněch. Domní
v áme se však. že to n enl zaviněno nízkým úrokem z vkladta. 
k ter ý činí 1.82 oroc. Přičinv isou osvcholoJ?ické. A nrávě oroto 
ie i velkvm otaznlkem vámt navrhovaná vnitřní oůička. Vlád
n i nronam se o ni ovšem zmiňuie. Ale vvsoko zúročitelná oúič
k a bv nebvle do'OOručltelna iek s ohledem na zahraničí . tak 
v 11hledem na úrokové ooměrv na dom6cim trhu. nOička o n it 
A!m úroku - 3-4 orocenta - bv ooět neměla za dnešnfch '00· 
měrd nadě li na úsoěch. J e nutno nředevšlm vvřldi1 dávkové 
osndvY a zachvtit z oněch 180 miliard vkladO na vázaných 
ůčtech. co dávk ám bude 'OOdléhat. Teorve až bude ooplatník -
a finanční soráva - znáti s ituaci. která Je dnes neořehlednA. 
bude možno uvažovati o vnitřnl nůičce e o ie1ím zúročeni. 
P l'edookladem ie VYtvoHt osycholoaické 1>rostředí. t. i. obnoviti 
ddvěr~ J.H. 



KULTURN I ZPRA V OD A J 

Josef C ape k : LEONARDO DA VINCI: pramenil. Z této knihy Je zřej • 
mo, jak dtlležité ie. aby se cl· 

OKNEM sv& CELY... Nelze míti žádnou vltti IDi meaií moc nei fa, kterou zina dovídala o poměrech 
máme sami nad sebou. které skutečně u nás vládnou 

~ Oknem své cely vidfm, ;a.k ----------------•-------•I.a jak zfileti na správné pro-.vítr ~echni pagacl. Kniha ovšem mnow: 
Mounkou tTátJU; v listopadu zla nenadělá, proto!e je i sty· 
.u lld ť b átiť Bobemioa v anglické IBera· na vídedské • konservatoH a listicky špatná a themauck;s 
~• ".P u zary i, 0 r i hJře a· anglickém filmu. Jed- byl ělenem sboru vídeňské nezajímavá. Také v anglickém 
a prece 1e nedala; htei:me, nim z úspěšných DOvÝch svaz- dvorni opery. Hudbou se !ivil filmu se projevuje mjem , 

1ak roste Iro anglické lehké beletrie je také v Pařiti. kde byl houslls- Cechy, o ěemž svědM vileěnj 
buin' ;~mí a ftJilf a Jak ae kniha Josefa Wechsberga tou v bi~ech a kavárnách film •Th e ca pti ve Hea rt• 

tift L 
O 

k t n g f 
O 

r a B lu e- a seznámil se tak zblízka s (Zajaté srdce}, o životě an lic-
• slunce ll cleJti hubená b : d (Hl dáni odrého t"' nouzi a nádherou bohémskou kýcb vileěnýcb zajatcd -v Ně-

, tniva! r e m P .. - tivota na Montmartru. S by- mecku. Autor filmu si vybral 
. . ka), vydaná nakladatelstvím strým psychologickým postře- za hlavního hrdinu Cechoslo-

Tcik i my vlic~nr, i ~ké ji. Michael .Josep Ltd.__Kritika by- hem a přirozeným vtipem vídi vika, jej! vykresluje sympa-
"nechceme dát, keřen11 la vesměs pHzntvá a dokon- a zachycuje autor celou řadu ticky a ušlechtile a jen! Je 

1111t'nicen11 ce věeobecná. To zde znamená mllýcb a charakteristických vÝborně představován vedou-
• a 11 nevděčné ptldi ; má mnoho, protofe se o špatných postaviček. z nichž se mu nej-_ clm anglickým hercem Red-

tesknoto, ach, knihách ra d ji nep!Ae. Wecbs- lépe dafi drobné figurky Ce- gravenu. Je to film. který vy-
domil se stáčf muilenek berg, ostravský rodák. pustil se chll, roztroušených ,po celém konal pro českého ěfověka kua 

. proud: po studifcb v Praze do dobro- světě v nejrozmanitějAich za- spontánni propagační práce. 
. družného cestováni po světě a městnáních. - Poc&& llřfmu WolkerovL Ft-aa-

tak ifti po svobodnucli . usídlil se nakonec v Americe, D6.le je zde román •Ca r p couzakj lmbirský demk •La Pa-
luéinach kdé je dnes u.znivaným. p H- c O u n t r y (Kapff 2:emě> od trie« uvefejnll pod nadplsen 

• _,. •m-·•ek -"--1 ... lem , , ě •Pocta Jlffmu Wo!Ji.,erovfc (Hom-
•- u ..... v,.,_." ..,..po- splvat e vymaěných časo- Elisabethy Kyle, jeho! d j se mage A J lf i Wolker) člándi: ,a 

menout. u • pi.inl. .Jeho nová kniha je náčrt také odehdvi v n aií zemi, bAsnfku 8 sedm Jeho bá&nf.. ~-
z Jcnlhy jeho života mezi dvěma vál- který . však je zřejmě ěerpán klad do francouz!tiny napsali J aJI 

aB4aně 11: IDoncentraělúho blbora«. kami. Byl budebnfk. studoval :,; nesprávných. skreslených a J1fina Danovi. k. I. 

Dr Vavro Sr o b 4 rt ty. Niesol som ho s v elikou !enie sa k nám S labej v ruke Tk ho a mlčanie ma znepoko-
PRtt RONOllAB. bézňou redaktorovi do J lnd- s odi,oludníkom Národních lis- jlly. 

řl.§skei ulice. Sedel zahrabaný tov, .i!ermuie ním nad šachov- »Tak co st vřeJete?c 
ZA FEJTON V NARODNIOB do l!ftanla rukopisov. Nechal nicou a vefml hlučne mi in-a- »Přišel isem pro honorář za 
LISTOCR ma dlho čakať u dveri. Ani tuluje. f,ejton. který . . . « 

ma neoonukol , aby som sl sa- »Bravo šr4bJw - To je 1cr~\ ~eká~ :;: doL Prejl'ai>oval som s n ohy úsoedh! To je ~amenanie! nlrj!~e-:: tenhle. .Jak se tme-

diach a Pánu P ietroVl. som od- na nahu a vokašliaval, aby ma A k~a lttOAi.é J • ··•· V '"robár 
konečne ne:iako u! zbadal . - » men...,1 se a vro ., • 

1>ovedal, že nemi)žem priiaf Mit ruk . ? ne·t • to J a som sa začervenal. za- medik. ale fejton je oodepsán 
Jeho lásk:avú nabídku. Ale " e opis 1 e hanbil. .že ma. vYkričal 1>red Vavrem Lieskovanem.« 
b iedu, ktorú mi Nádaši ored- jsemaký!(ji AA za~~'-~ b ~:S_t tlf!:. tol'k:tmi h ost:mi v kaviarni. •A lak dokážete, že ten pseu-
1>ovedal a ktorá v elmi 1:asto es • = -ya a l-= Smetanay sa rozpacite díval donYm iste vy? T o by mě mohl 
klopala na d vere mc\jho s.krom- kák'1!-Hg.i:-afidky_ napfsanych . štvrt- za.vše na šermujúceho Slabeja k de-kdo napálit a vybrat sl 
pé:ho. študentského b:vtu. som ch rokoo1SU. Opovážil, som a zase na odPoludník. Vstal honorář za cizi práci. Rozumí
tým rozhodnutim n~ 88 bo SJ>ýtaf, 1:1. ~ to hodi_ pre som od stola a ěli sme von. Tu me?« 
Kto má prostriedky na za- ::wludňai1š,!, ;eJton a či to som si rozčulene začal obzerať »Mám zde universltni le,nt1-
okrytie deonýcn Potrieb ne- oro VYt a„ia. svoje llterárne n ovorodzeniat - maci.« 
uveri, ako pomalv sa ,;leěle •VY jste nová'ček, teT Jo, Iro. Letmo prezerám text a »Ukažte. Nó jo, to já nePo
l!as od prvého dňa m eslaca k 1>&11e. to tak lehce n ejde. Mo!- zdalo sa ml. že n.iě n ebolo na chybufu. :že jste Srobár. me
orvému dňu nasledujúceho no. l.e to hodíme- do koše. a ňom 01>ravované, a rukopis za- dík. ale nevim. že jste Liesko· 
mesiaca. A najhor!lie ném p ro- jestli se to h odf, tak za měsic, bral skoro celé tri stranv pod van. Víte. mne ~ jednou na
letárom b.YValo na konci let- za dva to m ilže být uveřejně- čiarou. plllil ,nějaký ničema: přišel 
něho semestra. Koniec mája a no •• .« •Tak nest.ojmel Pod Bi vY- pro honorář, že je§tě tiéměf ani 
Jůna boly ipre nás viastne post- »Ale 1t v tu dobu budu ul braf h onorár do administrá- číslo neuschlo • • • P oukázal 
né, ba hladové dni. Mnoho ráz doma na prázdninách a ootte- cle!« isem 1eJ dvakráte. A ,pak ml 
sa stávalo, že ani dvaja-traja boval byoh to čim dřfv ... c š li 8!11-e. to ~trhli z gáže. J sou, bohužel, 
n emohli sme sohnať tofk o » Vy jste. Slovák ·- Vavro Admmistrécia •Národních t akoví lumpové u nás! ••• « 
krajciarov , a by Sine si kúpill Lleskovnn?c čítal z rukopisu . listova bola t iež na 1>rvom po- • Tak. jak dokážete totol-
bochnik ahleba a za 3-4 kraj - •Ano.c schodi. Slab e1a a Smetana:vho nost?« 
ciare škvark av na večeru. v V 

1 
fkú ú ne chal som dole čákaf. V pred- •Nemohu v ám to dokázat., 

takeito sltuácl.i túžobne sme za ve barevn ceruzu lzbe administrátor ovej sedeli A bral SQIIl sa už k odchodu. 
v~ávall večera, aby sme ~ ni= znaěll na záhlavie ru,. čakatelia. Sadol som si a ča- !7Jba sa so mnou zatočlla. 
mohli ísť do Primasov ako »ve- oP • kal. ktm sa odbavili. Trvalo bál som sa. f.e padnem •. 
1:ernf host la« na pohár o lva. »Tak vám to l>l'zy vYf;islme- to d lho. S labe j prl!iel za mnou: »Počkejte v ~fedslnl Piljdu 
ktoré nám čiašnica Tonka. na- me.« •~l sl dostal?« »Nie, ešte je vés zilstit k redaktorovi.« 
la »slovenská matka« dala na Kamar átom som nenzradil. tam ieden.« V predlzbe bol Sla bej_ Hor-
liver. • že aom bol v redakcll s ruko- Konečne som vstúpll do svii- k o-fažko som mu vYl'OzPrával. 

, . o lsorn. tyne administrátorove.1. Na po- že mi neohce ,ooukázať bono-
V. takýchto hladovtch dňooh Na • treti deň •ta.Jomstvoc mrav neodipovedal Lem i,o- rár a te ma snáď "Považuje za 

pokúsll som sa naphlať feJton ,:,repuklo. Sedell sme so Sme- zdvihol šedivú hlavu a s vel - podvodníka a rže ja tu !hanbu 
r»re ~ludňa.lšie Národní Iia- tana:nn ori vartii lad111. Pri- 1dm1 okuliarmi ma fixoval nem6!em miest d'ale! a te 



nech Slabej VYberlc honorar. Nňroclnf knihovna v Petrov· Nikolaj T e r 11 c ký : 6 me- Josef S u s t a : DěJeplsectvf. 
i al hrad11 má pi.'cs G0,000 ava.mú. - t-•• • ě • P d k ih Nákl d Hi ri Slube-1 sa mi yysm ev a oz.na- Bělehrad (lP). _ v Petrovhrndu v • u ~IP vn. rou , n ov- a em sto ckého --.klubu 

čil mOi úroysel odist za verké Banátu byla založena kl"Jhovna na krásného Plscmnictvi - Na- v Praze. Stran 222. Kčs 90.-.. 
somárstvo - veď t ak by vrai e vice než 60.000 avazkd. Knihóv· kiladatelstvi Cin - Stran 199 • Jan P N á ř : Okov. Běsně. 
Jeho oddali pollcli pre podvod. na m6 dvě odděleni : !>rbsk_? a Kčs 75.- brož. Kresby: Václav Pllltek. Gra-

Slarý pán. sa vrátil. zavolal maďarskó. Vedle srbských .8 ma· Ivo F l e i s chm a n n : Sad. fická úprava Jar. š váb. Vydal 
tha do izby a usmievave a lás- darských ~ ih mé knihovna - Z prvnich veršll 1939-1942 Václav Petr. 12 svazek edice 

umoho svazku francouzských, an- . Nakl d t l I C • · • kave začal b esedovat so mnou. gllckých i německých. Merl knl· a a e stv in • Upr.avil Lyrika. Stran 145. Kčs 69.-.. 
tnedzl tým čo železným line- ham! jsou zastoupeny všechny li- Vladimir End1 • Ob~a Jaro- Dr. Jan Semerád : Dávka 
árom premeriaval fejton. Dal terltrnl směry. Cltérna knihovny slav P iviš - Proud, knihovna z majetkového pHr~u. Vy
mi pouk ázku na 10 zlatých. v je bohatě zésobena knihami, no- krAsného pfsemnictvi • Stran dalo PrAvni vydavatelstvl dr. 
pokladne mi to mald VYPlati11. vinami I ča&oplsy v srbskóm 11 67 - Kčs 3o.- brož. V. Tomsy. Stran 142. Ki!s 5~.-. 
Ešte mi • zagratuloval. vstal maďa~ém jazyku. • Jiří S c b w e rtn e r· Prs-
woza stola -a podal ruku ná Vydáni spisů Gorkého. Mo- tem tmy Upravil viadlmir Metod N e č a s ; My před 

skva (IP). U přiležitostl 10. vý- Endl Obálka· Jar l' Dl iil 2000 lety. V Úl)l"avě Edvarda 
rozlúčku. • roči smrti A. M. Gorkého vy- Proud, kniho~a i:á::ého vpi~ Miléna. Vydal Karel Jelinek v 

Vonku hola vel'ké radoffl a dalo Státní nakladatelstvi u- semnic-tvf. Nakladatelstvf Cin. Blánsku. Stran 14lf. Kčs 49.50 
hotové 'POVstanle. Robily sa mělecké literatury vellcym ná- Stran 67. Kěs 30.-. brožované. 
plány na večeru. na pivo a kladem sborník vybraných děl Doc. dr. Josef S k u ti 1 : Na-
spev u Primasov. Celý Detvan velkého ruského spisovatele. J 1 f I O r t e n : Elegie. Upra- še pravlafl& je atřednl Evl'Gl)a. 
bol zharangovaný-) a k :zAba- Kaúha mé 83 llstil a obsahuje vil Vladimir Endl. Obálka Ja- Ceskoslovenský vznik a původ 
ve sa dostavili všetcl členovia >Dětstvl«, »Mezl lldml«, »Mé roslav Diviš. Proud, knihovna s hlediska naši státnosti. V 
spolku. Rečnllo sa. oslavovalo, university« a jiná dlla. Nakla- krásného pls~ctvi. Naklada· grafické úpravě Edvarda Milé-

- splevalo a veselilo. i:latelstvi vydávil ve stotlslco- telstvi Cin. Stran 51. Kčs 30.- . na. Vydal Karel J elinek v 
z bonoréru. Jdor.t bol . ne- vém nákladu sbomlk ranýdl • Božo Lo v r i č : KmnianUlo- Blansku. Stran 61.- . Kčs 64.50. 

obyčaj~e veliký, zastalo mi na povldek A. M. Gorkého a po- va lod' (Kuzmaniteva ladia). - Památce dr. Josefa Kudelky. 
druhý deň len pár lfestékov. věst >Foma Gordějcv« . _Pokra- Přeložil Pavel Eisner. Obélka Vyšlo nákladem feditelstvl sL 
Dostával som od Kollára za ce- čuj,e se ve vydllvéni uplného Karel Liška. Nakladatelstvi gymnasia v Brně. Za redakce 
lů ro:zprévku, ktorá zavše vY· soubomého díla A. M. Gorké- Kvádr. Stran 177. Kčs 50.- dr. Zdeňka Hájka. V gra:fic-
chodila i v niekol'kých DOlaa- ho, je! bylo začato pfed \"Gl- bro~ ké úpravě prof. L Dvořáčka. • 
čovanlach, 5 zíattch. A tu za kou. Dva dlly, ětvrtt a pátý, otakar Marš f k • Podlvaa4 Stran 96 Kčs 40.-

jl! vyšly a do konce roku bu- b h • • • 
1ednu besednlcu dostal aom dou vydAny dalšl dva šestý a pro o y. (Fanta~ické knižn1 Lěkaf a dnešek. Redigoval 
tak velký suniul sedmt Celédllovyjde'vedruhé drama.) Oblllka Jaroslav Sváb. dr. Karel Sraml. Návrh obálky 

To bol mOj orvt l l>OSledn:t polovhlě roku 1947. Úprava Metboda Kalába. Vy- L. .SvAšek. Vydala : Cs. sociál-
novinársky honorár v Prahe i------------■·, dal Václav Petr. Stran 104. - nf demokracie, lékařská sekce. 
za časov moUch šttldH. Pisa- KNIHY REDAKCI DOŠL.B Kčs 4o.- . Stran 104. Kčs 30.- . 
val som do »Casu« skoro pra- Fra:ptiAEm K a f k a : Bn.rva Dr J ii!i H á j e k : Soclalls
videlne. ale pokladňa »Casu« Vladimir Stě dr ý : Nel Paff!ile. Nakladatelstvi Athos. mus a mlM ei. Obálka L. S vá
nemala n adbytok groša a pre- přijde naše léto - Typografie- s tran 95. Kěs 39.-.. šek. Vydala čs. soclálnl demo-
to neplatila za prfspevky. ká úprava: -Stanislav Kohout Frant. K u t na r a J aroslav laacle. ~tran 23. Kčs 5.- . 

z lr:n:ihr ..z moJho ifvolaa. • Nakladatelství Sfinx - 6. sva- W e r s t a d t: Odkaz a úkol. Jan H a j A m a n : Dr Edvard 
__ zek edice Kořeny doby - Obál- (Dva projevy k n aši obci his-- Beneš. úprava Fraot. Molfk. 

•> Sebna.n:t nlllkva.1>.· jQ.ko na 1>0- ka podle návrhu O. Merh~ torické.) Vydal Historický klub Vydavatel : Zem. rada osvě-
1>lach (IOOd'. h ar1L111r zvon) . - Stran 144 • Kčs 58.- . - Stran 32 - Kčs 15.- . tová. Stran 38. Kčs 5.-. 

Autor 1't/PMcotlal in,4 reportd!a , romanopiaeclčou 

peětwosH, zachyffl povahy a mravv soudc'll, ob!alova

n1ich a ostat-n.fch pňtomn1ich, vyHBl poutavl drobné 

uddlosti 4 pňblhy, aeMhnuvM se Jco1em procesu. Sta.ti 

o pnlbl hu jedndnf podJofll citá~ z J)Totokohl , J)ředlo

! en1ich dokument4 a J>Rprava tak českému čtenáff 

knihu. ktercl ho upoutd avou zclva.mosff a d1lkladnostl 

N4rodnf Osvobot:enf 
o knize ' 

\ '°' v · 

SVET Z ALUJE 
·V NORIMBERKU 

od -dra -Rostislava Koco urka 

400 , tran. 

u knihkupcd Fr. Borový 

P O Z O R I Od 1. VII. sleva na školném 10-15% 

ÚSTAV MODERNICH ŘEČI 
Práz n·nové k rsy 
ruštiny a· angličtiny 
pro začlltečniky i pokročilé. 

CERVENEC ...:... SRPEN' 
Praha, Brno, Plzeň, l.iberec. 

PmzdnfnoV'I internát : ... 
K arlovy Vary a Tep li ce - S a n o v. 

Zahájeni 29. 'července. 
Přfprava k universit. a stát . zkouškám. 

Zvláltn1 odděleni 
pro studu jlcl, obch. k oresp., literaturu a konversaci 
lnformaee a prospekty Pra h a D, S p 11 Jen 4 u L 18. 

prohlédněte šatnik a dejte odstra
n it stopy zimniho nošeni. Až se vrá
t fte, přivftá vás čistota a pořádek 

vašich oděv-O. 

zwvody pro chemické člitěnf a barveni ,,, . 


